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Informace z radnice
 

Otevíráte druhé prázdninové číslo Oderského zpravodaje. O prázdninách 
kultura v Dělnickém domě utichla, ale již je připraven program pro dospělé i děti 
na přicházející divadelní sezonu. Kulturní a sportovní akce a činnost spolků jsou 
často podpořeny z grantového řízení města. 2. kolo tohoto řízení bylo uzavřeno 
30. června, komise zpracovala a ohodnotila žádosti a svůj návrh rozdělení 
prostředků předložila Radě města Oder. Ta na svém zasedání s několika úpravami 
schválila konečnou verzi rozdělení. Konkrétní čísla naleznete na str. 7.

Asi každého z nás nějak omezuje oprava mostu přes Stodolní potok a s tím 
související komplikace v dopravě ve městě. Investor stavby – Ředitelství silnic 
a dálnic - určitě udělá vše pro to, aby uzavírka trvala co nejkratší dobu. S tímto 
souvisí také zásadní změna v podélném stání na náměstí na komunikaci od 
hotelu Max k Městskému informačnímu centru. Řidiči nedodržují zákazovou 
značku a vystavují se tím sankcím za nedovolené stání. Vzhledem k nutnosti 
zachovat průjezdnost zásobovacím nákladním automobilům, které musí tuto 
komunikaci používat, nelze tuto situaci jinak řešit. 

Další problém jsou dočasně umístěné značky upozorňující na změnu provozu 
v Odrách. Není mnoho prostoru na jejich umístění a proto  žádáme řidiče i chodce 
o trpělivost s tímto dočasným řešením a hlavně opatrnost při průjezdu a průchodu 
kolem značek.

Velké množství řidičů se vyhýbá semaforům průjezdem po Dělnické ulici. Jízda 
je omezena značkou Průjezd zakázán. Dělnická ulice a následující ulice Potoční, 
Kopečná, Jižní a Mendlova nejsou na průjezd většího množství automobilů 
vhodné také vzhledem k parkujícím vozidlům. Tyto ulice nejsou dostatečně 
široké na parkování, řidiči by měli dodržovat ustanovení § 25 a 27 zákona 
č.361/2000 Sb., o provozu na pozemních komunikacích. Ostatní řidiči mají 
povinnost dodržovat příkaz značky Průjezd zakázán.

Dále bychom rádi upozornili na povinnost zaplatit druhou splátku poplatku za 
likvidaci komunálního odpadu, pokud mají občané platbu rozdělenou na dvě 
částky. Důsledky neplacení už jsme zmiňovali několikrát a občané by neměli 
riskovat možné sankce.

Přejeme Vám, abyste si zbytek léta užili ve zdraví a řádně si na dovolené 
odpočinuli a načerpali spoustu sil do nadcházejícího zbytku roku. 

vedení radnice
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Ze zasedání zastupitelských orgánů
Dne 23. 6. 2014 se konala 
71. schůze Rady města Oder. 

Rada schválila účetní uzávěrku Oder-
ské městské společnosti za rok 2013. 
Hospodaření skončilo účetním ziskem 
ve výši 1 067 327,64 Kč.

Dne 10. 7. 2014 se konala 
72.  chůze Rady města Oder.

 Rada schválila přidělení finančních 
prostředků v rámci druhého kola gran-
tového řízení města Oder.

Schválila podání žádosti o dotaci 
z programu Nadace Partnerství v rámci 
výzvy Stromy místo letáků 2014 na akci 
„Ovocná alej kolem příjezdové cesty 
na Pohoř“. Celkové předpokládané ná-
klady projektu činní 28 000 Kč. 

Rada souhlasila s přijetím dotace 
z  Ministerstva vnitra České republiky 
v  rámci „Programu prevence krimina-
lity v roce 2014“ na akci „Odry - Letní 
tábor Hadinka“ ve výši max. 128 000 Kč

Stanovila nájemné za pronájem urno-
vých schránek v nových kolumbáriích 
na hřbitově v Odrách takto: 
•	 Nájem urnové schránky v kolum-
báriu bude uzavírán na dobu 10 let;
•	 Nájemné za pronájem urnové 
schránky s menší žulovou deskou 
o rozměru 40x28x3 cm činí 6 370 Kč za 
10 let bez DPH
•	 Nájemné za pronájem urnové 
schránky s velkou žulovou deskou 
o rozměru 40x38x3 cm činí 6 515 Kč za 
10 let bez DPH.

Nájemné za další pronájem urnové 
schránky po uplynutí prvních deseti 
let nájmu bude stejné jako je nájemné 
za hrobové místo s přičtením platby 
za služby spojené s provozem hřbi-
tova. Žulová (dvířková) deska urnové 
schránky se po uplynutí desetileté 
doby nájmu stává majetkem nájemce.

Rada schválila poskytnutí příspěvku:
•	 Mateřské škole Čtyřlístek ve výši 50 
tis. Kč na opravu vnitřních omítek v bu-
dově mateřské školy v Loučkách;
•	 Sjednocené organizaci nevido-
mých a slabozra-kých ve výši 1 000 Kč 
na podporu činnosti;
•	 panu Radomíru Kramolišovi ve výši 
6 000 Kč na úhradu části nákladů spo-
jených s pořádáním cyklistické akce 
7.  ročník memoriálu Aloise Dohnala 
v silniční cyklistice 2014.

Na základě zprávy komise pro posou-
zení a hodnocení nabídek a v souladu 
se zákonem o veřejných zakázkách 

rada přidělila zakázku:
•	 „Oprava chodníku Sídliště Pod 
lesem, Odry“ uchazeči č. 3: PRINEX 
GROUP s.r.o. z Oder, který předložil 
nejvýhodnější nabídku s nabídkovou 
cenou 768 43 Kč bez DPH;
•	 „Příjezdová komunikace k RD a rozší-
ření VO na ul. Nábřežní v Odrách“ ucha-
zeči č. 3: NOSTA, s.r.o. z Nového Jičína, 
který předložil nejvýhodnější nabídku 
s nabídkovou cenou 936 000 Kč bez DPH;
•	 „Dodávka nábytku pro nově zre-
konstruované Centrum dětí a mládeže 
v Odrách“ uchazeči č. 2: Jiří Černoch, se 
sídlem Mankovice 74, který předložil 
nejvýhodnější nabídku s nabídkovou 
cenou 92 900 Kč bez DPH.

Rada souhlasila s uzavřením příkazní 
smlouvy na zajištění administrace ve-
řejné zakázky:
•	 „Rekonstrukce, zateplení a výměna 
oken objektu č.p. 670, Odry“ se spo-
lečností INNOVA Int. s.r.o. z Ostravy za 
cenu 30 000 Kč bez DPH;
•	 „Denní stacionář pro seniory“ se 
společností HRAT, s.r.o. z Třince za cenu 
42 250 Kč bez DPH;
•	 „Nízkoprahové zařízení pro děti 
a  mládež“ se společností HRAT, s.r.o. 
z Třince za cenu 29 250 Kč bez DPH;
•	 „Poskytování sociálních služeb 
v  Denním stacionáři pro seniory v Od-
rách a v Nízkoprahovém zařízení pro děti 
a mládež v Odrách“ se společností HRAT, 
s.r.o. z Třince za cenu 45 000 Kč bez DPH.

Rada souhlasila s uzavřením dodat-
ku č. 2 ke Smlouvě o dílo na realizaci 
stavby „Městská nemocnice v Odrách 
– zdravotní středisko“ se zhotovitelem 
TEPLOTECHNA Ostrava, a.s. z Ostra-
vy, kterým se mění rozsah provádě-
ných prací a tím i cena díla z částky 
4  804  319,48  Kč bez DPH na částku 
4 873 410,37 Kč bez DPH, a to z důvo-
du změn sjed-naného rozsahu prací 
a  změn některých technických řešení 
stavby. Rada města souhlasila s pro-
vedení stavby „Chodníky ze zámkové 
dlažby kolem objektu zdravotního 
střediska“ v rozsahu nabídky firmy TEP-
-LOTECHNA Ostrava, a.s. z důvodu ne-
zbytné úpravy a estetizace okolí zdra-
votního střediska, navazující na dokon-
čovanou stavbou zateplení objektu.

Rada projednala informaci o dokon-
čení projektové dokumentace na akce 
„Hasičská zbrojnice v Odrách“ a  „Re-
konstrukce střechy na budově mateř-

ské školy v Kamence“. U obou akcí je 
podána žádost o vydání územního roz-
hodnutí.

Rada projednala nabídku společ-
nosti AGRO JESENICKO a.s. z Jeseníku 
nad Odrou na propachtování veškeré 
zemědělské půdy ve vlastnictví města 
Oder a uložila starostovi města jednat 
s  ředitelem společnosti o bližší pod-
mínkách pronájmu zemědělské půdy.

Rada schválila zveřejnění záměru:
•	 prodat pozemek parc. č. 189 (trvalý 
travní po-rost) o evidované výměře 85 
m2 v k. ú. Klokočůvek;
•	 prodat část (cca 100 m2) pozemku 
p. č. 2382/1 (trvalý travní porost) o celko-
vé výměře 2814 m² v k. ú. Odry (Vítovka);
•	 propachtovat část (cca 250 m2) po-
zemku parc. č. 1084/1 (ostatní plocha, 
neplodná půda) o celkové výměře 
3680 m2 v k. ú. Odry

Rada města neschválila zveřejnění 
záměru:
•	 prodat nebo propachtovat poze-
mek parc. č. 2498/29 o evidované vý-
měře 3018 m² v k. ú. Odry (Vítovka);
•	 prodat pozemky parc. č. 183/1 (tr-
valý travní porost) o evidované výměře 
372 m2 parc.č. 184 (trvalý travní po-
rost) o evidované výměře 421 m2 v k.ú. 
Klokočůvek;
•	 prodat pozemek parc. č. 1262 (orná 
půda) o evido-vané výměře 451 m² v k. ú. 
Odry.

Rada souhlasila s uzavřením nájemní 
smlouvy k bytu č. 10, tř. Osvobození 
311/7 a k bytu č. 517, Nová 1005/20.
Text jednotlivých usnesení byl upraven 

v  souladu se zákonem č. 101/2000 Sb., 
o  ochraně osobních údajů a o změně 
některých zákonů, ve znění pozdějších 
předpisů. Občané uvedeni v § 16 (občané 
České republiky s  trvalým bydlištěm na 
území obce a fyzické osoby vlastnící na 
území obce nemovitost) a v § 17 (cizí stát-
ní občané, kteří jsou v obci hlášeni k trva-
lému pobytu, stanoví-li tak mezinárodní 
smlouva) zákona č.  128/2000 Sb., o ob-
cích (obecní zřízení), ve znění pozdějších 
předpisů, mají právo na neupravený text, 
který je k dispozici na sekretariátu vedení 
města, Masarykovo nám. 25, 742 35 Odry.
Úplná znění usnesení ze schůzí rady 

města a zasedání zastupitelstva města 
jsou k nahlédnutí v městském informač-
ním centru v budově radnice nebo na in-
ternetu na adrese www.odry.cz.

Alena Buczková
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Uctění památky obětem 1. sv. války

Nová krycí deska byla osazena v pátek 25. 7. 2014 Starosta města pokládá květiny a vzdává čest padlým vojákům

Žehnání pietnímu místu

V pondělí 28. 7. 2014 jsme si připomněli  
sté výročí začátku celosvětového konflik-
tu, začátek 1. světové války. 

Na bojištích východní (ruské), západ-
ní (francouzské) a jižní (italské) fronty 
umírali během necelých čtyř let rovněž 
občané Oder a do svých domovů se již 
nikdy nevrátilo téměř 80 z nich. Pieta, 
vzpomínka a neustálé zpřítomňování 
tragických událostí je jednou z mála 
možností, která nám pomáhá pochopit 
nejen iracionalitu dějinných událostí 
první poloviny 20. století, ale rovněž 
zvyšuje naši citlivost vůči latentnímu 
zlu v naší bezprostřední blízkosti.

Tedy nejen s ohledem na letošní sté 
výročí oficiálního vyhlášení 1. světové 
války, ale především z úcty k zmařeným 
životům město Odry přistoupilo k nové-

mu výtvarnému a architektonickému ře-
šení pietního místa obětem Velké války. 
Celková investice ve výši 142 tis. Kč za-
hrnovala úpravu původního hrobového 
místa, kamenické práce (především vý-
robu nové krycí desky z impaly se jmény 
padlých a nezvěstných vojáků včetně je-
jich osobních dat) a restaurování původ-
ního litinového kříže, který odkazuje na 
původní pomník a zajišťuje tak kontinu-
itu s předchozí pietní úpravou. Součástí 
pomníku je rovněž mapa Evropy s vy-
značenými místy, kde jednotliví oderští 
rodáci položili v letech 1914-1918 své 
životy. K tomuto geografickému zná-
zornění nás inspirovaly archivní doklady 
z posledních let války, které po sobě za-
nechal Otto Gerlich. Ten si své záznamy 
a itinerář cesty válečného zajatce zazna-

menával právě do ručně kreslené a kolo-
rované mapy Evropy. 

Snad bude naše generace a ty další, 
které přijdou po nás, moudřejší a ne-
dopustí novou světovou katastrofu.

V den výročí se starosta města 
Ing. Pavel Matůšů s ostatními zástupci 
města a občany setkal v kostele sv. Bar-
toloměje na zádušní mši za padlé vo-
jáky. Následně se všichni přesunuli na 
městský hřbitov k nově opravenému 
pomníku, u kterého již čekala čestná 
stráž. Starosta města pronesl řeč o Vel-
ké válce a o jejím vlivu na život obyčej-
ných lidí v Odrách. 

Následovala minuta ticha, pak otec 
Petr Kuník místu požehnal a celý akt 
byl zakončen státní hymnou.

Odbor kultury a školství MěÚ Odry
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Z činnosti Městské policie Odry
Upozornění na změnu 
dopravního značení

Městská policie Odry upozorňuje ři-
diče, že v souvislosti s opravou mostu 
přes Stodolní potok (stavba je realizová-
na ředitelstvím silnic a dálnic ČR a k její-
mu dokončení dojde až koncem letních 
prázdnin) došlo ke změně dopravního 
značení, zejména pak ve způsobu par-
kování na Masarykově náměstí. Zde 
řidiči často nerespektují dopravní zna-
čení (zákaz zastavení) a  parkují vozidla 
v  rozporu s platnou legislativou. Měst-
ská policie touto cestou vyzývá všech-
ny řidiče, kteří parkují na Masarykově 
náměstí v Odrách, aby respektovali výše 
uvedený zákaz a nekomplikovali již tak 
složitou dopravní situaci. Za dodržování 
pravidel Vám děkujeme.  

Jak chránit sebe a svůj majetek
Doba dovolených je v plném proudu 

a proto několik rad, jak předejít vykra-
dení domů a bytů. Letní měsíce jsou 
z hlediska vloupání do obydlí nejriziko-
vějším obdobím roku. Velká část obča-
nů v tomto čase tráví dovolenou v tu-
zemsku či v zahraničí a jejich příbytek 
bývá často nezabezpečený a bez do-
hledu. Každý z nás může bezpečnost 
obydlí ovlivnit tím, že bude dodržovat 
základní jednoduchá a levná organi-
zační opatření. Navíc by měl každý ko-
rigovat své jednání a návyky. Řiďte se 
následujícími doporučeními:
•	Řádně zamykejte 
Odcházíte-li z vaší domácnosti třeba 
jen na krátkou dobu, vždy zavírejte 
všechna okna a zamykejte všechny 

dveře. Neschovávejte nikdy klíče pod 
rohožku ani do květináče. Na vizitkách 
u zvonků, na schránce a na dveřích 
uvádějte vaše příjmení bez titulů a nej-
raději v množném čísle.
•	Neupozorňujte zbytečně na vaši ne-
přítomnost

O svém odjezdu informujte pouze 
nejužší okruh lidí, kterým věříte. Požá-
dejte někoho, komu důvěřujete, aby 
v době vaší nepřítomnosti dohlédl na 
obydlí – větral, zaléval květiny, sekal 
trávník, pravidelně vybíral schránku na 
dopisy apod. Nikdy nenechávejte na 
dveřích vzkazy, které mohou prozradit 
vaši nepřítomnost. Dobu své nepří-
tomnosti neuvádějte ani ve sdělení na 
vašem telefonním záznamníku. Vhod-
né je instalovat si v bytě elektronické 
zařízení, které umožňuje v nepravidel-
ných časech zapínat světla, televizi atd. 
a udržovat tak zdání, že byt je obydlen.
•	Přehledný prostor před objektem

Nezapomínejte na dobré osvětlení 
před objektem. Díky lepší viditelnosti 
mohou tak i vaši sousedé snáze kont-
rolovat, zda je vše v pořádku. Dbejte na 
to, aby keře a stromy nezakrývaly znač-
nou část objektu. Keře vhodně prostři-
hávejte, abyste zlodějům neusnadnili 
případné vloupání tím, že jim poskyt-
nete možnost pracovat ve skrytu.
•	Nevystavujte zbytečně cenné před-
měty, nehovořte o nich, chraňte je

Nechlubte se před cizími lidmi tím, co 
máte doma cenného. Drahé cennosti 
ukládejte do sejfu v bance. Pokud chce-
te přechovávat cennosti doma, nene-
chávejte je na jednom místě – uložte 

je na různých těžko předvídatelných 
místech v bytě, nebo si pořiďte trezor. 
Večer zatahujte závěsy nebo rolety, aby 
k vám do bytu bylo co nejméně vidět. 
V  odpadcích nenechávejte obaly od 
nových výrobků a spotřebičů.
•	Označte své cennosti, připravte je-
jich soupis a nechte je pojistit

Poznamenejte si sériová čísla a zvlášt-
ní označení svých cenných předmětů, 
elektronických výrobků apod. Sepište 
seznam těchto předmětů a pečlivě ho 
uschovejte. Cennosti si vyfotografujte. 
Tato opatření usnadní nalezení a iden-
tifikaci předmětů v případě odcizení 
a ulehčí tak práci pojišťovně a policii.
•	Udržujte pořádek na pozemku

Udržovaná zahrada s posekaným 
trávníkem vytváří dojem, že je v domě 
někdo stále přítomen. Na zahradě ne-
nechávejte volně ležet nářadí, sekačku 
nebo žebřík. Mohou vám být snadno 
odcizeny, přístupný žebřík dokonce 
může případnému zloději umožnit 
snazší vniknutí do vašeho objektu. 
Ukládejte a uzamykejte tyto předměty 
v uzavřených prostorách.
•	Udržujte dobré vztahy se sousedy

Udržujte dobré vztahy se sousedy, se 
kterými si pak vzájemně můžete posky-
tovat služby zvyšující bezpečnost vaše-
ho obydlí. Všímejte si podezřelých osob 
v blízkosti obydlí. Do svého bytu vpusťte 
jen osoby známé a důvěryhodné. Mějte 
se na pozoru před lidmi, kteří chodí ode 
dveří ke dveřím a nabízejí všelijaké služ-
by, prodej různého zboží či možnosti 
slušného zisku. Mohou to být tipaři.

Bc. Rýdel Daniel, velitel Městské policie

Výběrové řízení na pozici strážníka Městské policie Odry
Začátkem měsíce srpna 2014 bylo vyhlášeno výběrové řízení na obsazení volné pozice strážníka Městské policie Odry. Před-

pokládaný termín nástupu je září 2014. 

Podmínky výběrového řízení pro uchazeče:
1. občan ČR starší 21 let,
2. střední vzdělání ukončené maturitní zkouškou,
3. zdravotní způsobilost dle ust. § 4c, zákona č. 553/1991 Sb. o obecní policii,
5. výpis z Rejstříku trestů (bez záznamu)
6. spolehlivost dle ust. § 4b zákona č. 553/1991 Sb. o obecní polici, 
7. dobrá fyzická a psychická kondice
8. řidičský průkaz skupiny „B“
9. znalost práce na PC (Word, Excel, internet)

Pro podrobnější informace sledujte webové stránky města Odry (www.odry.cz), nebo úřední desku, kde bude výběrové 
řízení oficiálně vyhlášeno. 

S případnými dotazy se můžete obracet na velitele Městské policie Odry (Bc. Daniel Rýdel tel. 737 079 227).
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Výsledky II. kola grantů 2014

žadatel schválená výše dotace Název projektu

Fojtík Marek 12 000 Discgolf ve školách

ILCO - klub stomiků  3 000 Činnost stomiků, rekondiční pobyty

Králová Věra 2 000 Sl. muz. noc - hastrmanovo noční brekeke

Levová Eva 5 000 nohejbalový turnaj trojic

Naše Kamenka, o.s. 10 000 Mezinárodní školení mládeže NEW

Rodinné centrum Skřítek 11 000 Rodinné centrum Skřítek

Římskokatol. farnost Odry 7 000 Noc Kostelů

TJ Odry 30 000 Zlepšení podmínek pro činnost mlád. mužstev

Základní umělecká škola 5000 Workshop blues

Základní umělecká škola 10000 Panely na instalaci fotografií a výtvarných prací

ZŠ Komenského 2 000 ODAKTIV, 2. část

celkem 97 000

Poslední červnový den byl posledním 
dnem, kdy bylo možné podat žádost o 
grant ve druhém kole grantového říze-
ní. Celkem bylo přijato 11 žádostí, ko-
mise v žádné z nich neshledala nedo-
statky a všem vyhověla. Na druhé kolo 

byla určena částka 118 000 Kč. Z toho 
bylo 42 000 Kč určeno pro pátý okruh 
Lidské zdroje, ve kterém nebyla přijata 
žádná žádost v prvním kole a prostřed-
ky určené na tento okruh v prvním 
kole byly přesunuty do kola druhého. 

Žadatelé budou osloveni finančním 
odborem Městského úřadu k uzavření 
smlouvy o dotaci.
O průběhu podpořených akcí budou ža-

datelé informovat v Oderském zpravodaji.
Jana Malotová, odbor kultury a školství

Nové dotace z Evropské unie

E V R O P S K Á  U N I E

Fond soudržnosti

Evropský fond pro regionální rozvoj

O P E R A Č N Í  P R O G R A M

Ž I V O T N Í  P R O S T Ř E D Í

Pro vodu,

vzduch a přírodu

Městu Odry se podařilo získat 
další finanční prostředky na 
výsadbu zeleně a zateplení 
objektu Úřadu práce v Odrách 
z Evropské unie - Operačního 
programu Životní prostředí

Předmětem projektu s názvem „Zele-
ná místa v Odrách“ je obnova dřevin-
ných prvků v  jižní části parku Padlých 
a na svahu u třídy Osvobození. V rám-
ci projektu budou káceny a vysázeny 
nové dřeviny. 

Cílem projektu je zvýšení atraktivity 
území, jeho bezpečnosti pro návštěv-
níky a obnova dřevinných prvků. Zá-
měr nezahrnuje rekonstrukci pevných 
ploch či památníku a výměnu mobili-
áře. Jedná se o zhodnocení současné-
ho stavu dřevin, návrhu kácení neper-
spektivních dřevin a jejich nahrazení 
novými stromy a keři. 

Projekt řeší pouze jižní část parku 
z  důvodu plánovaného rozšíření hřbi-
tova do severní části tohoto parku. 

Park v  jižní části bude více odcloněn 

od silnice a tím se vytvoří protihluková 
a vizuální bariéra. Bude také doplněna 
výsadba stromů kolem chodníků, ko-
lem řeky a také stromořadí ve svahu. 
Na tomto svahu budou také dosázeny 
pokryvné keře.

Realizací dalšího projektu s  názvem 
„Zeleň okolo Oder“ dojde k doplnění 
zeleně v extravilánu města. Konkrétně 
se jedná o výsadbu stromořadí podél 
polní cesty mezi městskými částmi 
Dobešov a Veselí u Oder a doplnění 
dřevinné zeleně kolem hráze a výtoku 
vody na poldru Vladař.

Cílem opatření je zvýšení biodiverzity 
(biologické rozmanitosti) v území, po-
sílení jeho ekologické stability a zvý-
šení retenčního potenciálu (schopnost 
zadržování vody) dotčených ploch.

Polní cesta – v plánu je jednořadá ovoc-
ná alej. Z ovocných stromů jde o švestky 
a jeřáby, v menší míře lze doplnit hruš-
němi. Vybrány jsou druhy a jejich odrů-
dy, které jsou schopny odolávat nároč-
ným klimatickým podmínkám. 

Poldr Vladař – navrhovány jsou přede-

vším rozptýlené a skupinovité výsadby 
dřevin. Dále budou podél vodního toku 
a při rozhraní travnaté a zorněné části 
pozemku vysazeny dvouřadé liniové 
skupiny keřů, místy rovněž se stromový-
mi druhy. V severozápadní části podhrá-
zí je plánován extenzivní sad. Vysazeny 
by měly být domácí druhy odpovídající 
stanovištním podmínkám na lokalitě.

Třetí z podpořených projektů je „Re-
konstrukce, zateplení a výměna 
oken objektu č.p. 670, Odry“. Jedná 
se o budovu Úřadu práce v  Odrách, 
v  současné době je objekt využíván 
pro potřeby občanů města.  V  rámci 
podpořeného projektu dojde k  vý-
měně starých výplní otvorů za nové 
plastové otvorové výplně, zateplení 
obvodových zdí novým zateplovacím 
systémem a zateplení plochých střech. 
Další práce související se zateplením 
obvodového pláště budovy jsou: bou-
rací práce, výkopové práce, dozdívky, 
izolace, vnější a vnitřní omítky, výměna 
a oprava klempířských a zámečnických 
výrobků, malby a venkovní úpravy.
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Působení řeholních sester v  Odrách 
je v novodobé historii hlavně spojeno 
s hraběnkou Charlottou z Fürstenbergu. 
R. 1855 povolala do Oder sestry Kongre-
gace sester františkánek, ošetřovatelek 
III. Řádu svatého Františka z jejich mateř-
ského kláštera sv. Mořice u Münsteru ve 
Vestfálsku. Sestry se staraly o nemocné 
v nově zřízeném špitálu pro chudé, který 
stál na břehu řeky Odry. V r. 1858 byla se-
psána zakládací listina Nadační nemoc-
nice lantkraběnky z Fürstenbergu, podle 
které mají o nemocné pečovat tři sestry 
této kongregace. R. 1866 byl zakládací 
listinou zřízen Lantkraběcí Fürstenber-
ský chorobinec (vedle nemocnice na 
nemocničním pozemku). Péče o cho-
vance má být zajišťována dalšími dvěma 
sestrami této kongregace. Sestry praco-
valy v nemocnici do r. 1960, kdy s nimi 
byl rozvázán pracovní poměr, a byly pře-
místěny do Bílé Vody. Část sester němec-
ké a polské státní příslušnosti zůstala 

v Odrách v rodinném domě u paní Z. P., 
než se po několika letech vyřizování po-
třebných dokladů podařilo je přemístit 
do Polska a Německa. Paní M. J. vzpomí-
ná, jak jedna ze sestřiček zachránila život 
jejímu tatínkovi. Bylo to v roce 1956, tatí-
nek ležel v nemocnici s těžkým zánětem 
ledvin. Sestřička, když viděla jeho stav, 
rozhodla se podat dvojnásobnou dávku 
antibiotik. Léčba zabrala a tatínkův stav 
se výrazně zlepšil.

Sestry v Odrách dále působily v Domo-
vě důchodců, a to sestry rafaelky v obdo-
bí 18. 12. 1955 - 31. 7. 1957. Byly to dvě 
sestry, které pracovaly jako ošetřova-
telky. Po nich přišly sestry Kongregace 
Milosrdných sester III. Řádu sv. Františka 
v Opavě. Svou činnost zahájily 1. 8. 1957, 
kdy do Oder přišly z olomoucké fakultní 
nemocnice. Působily zde do 1. 6. 1958, 
kdy odešly ke svým spolusestrám do 
Domova důchodců v  Českém Dubu. 
Vystřídalo je šest Milosrdných sester sv. 

Kříže, které přišly z Mařenic. Kromě prá-
ce u nemocných, v  kuchyni a prádelně 
obdělávaly sestry i zahradu a privátně 
vyučovaly hudbě či latině. Při tom žily 
s  farností, účastnily se bohoslužeb ve 
farním chrámu, zpívaly v kostelním sbo-
ru a pomáhaly kněžím. Činnost sester 
byla ukončena v listopadu 1967.

Samostatnou kapitolou je působení 
sester na církevní škole. „…rozhodla 
jsem se po zralé úvaze, že zřídím v městě 
Odrách dívčí školu“. (Charlotta z Fürs-
tenbergu, 6. května 1861) Tak se stalo 
položením základního kamene a jeho 
posvěcením 26. dubna 1859 farářem 
Josefem Hilscherem. Další jednání byla 
svízelná, výkup pozemků a demolice 
starých objektů trvaly delší dobu, než 
samotná stavba budovy. Škola byla vy-
svěcena 1. dubna 1861 a hned druhý 
den převzaly dvě sestry Kongregace 
Milosrdných sester III. Řádu sv. Františka 
v Opavě své žákyně k vyučování. Běžný 
školní rok začínal většinou 16. září nebo 
1. října. Jedna z pamětnic vzpomíná, že 
4. října na svátek sv. Františka (velká řá-
dová slavnost) měli volno a nemuseli se 
učit. O školu byl velký zájem, v roce 1864 
byla čtyřtřídní, ve školním roce 1876/77 
měla 288 a v roce 1913/14 v osmi třídách 
s  vlastní měšťankou 389 žákyň. Kromě 
klasického vyučování sestry vedly i kur-
zy ženských ručních prací (vaření, šití, 
střihy, pletení), těsnopisu, jazyků, hry na 
hudební nástroje. S. Corona vzpomíná: 
„Dřív to bylo tak, že když děvčata uměla 
dvě řeči, tak lépe dostala zaměstnání. Tak 
tu děvčata už třeba měla třetí třídu měš-
ťanky a opakovala to ještě v  němčině, 
aby právě uměla dvě řeči. Když jste uměla 

Řeholní sestry v Odrách

Sestřička a zachráněný pacient, společné foto na balkóně nemocnice, r. 1956. 
Sestry františkánky ošetřovatelky.

Nemocnice, historická fotografie. Budova školy, historická fotografie.
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dvě řeči, tak jste mohla být zaměstnána 
v  kanceláři. A když jste neuměla česky, 
německy, tak to nešlo“. Narůstající počet 
tříd i dívek vedl k vnějším i vnitřním sta-
vebním úpravám. Na přelomu století 
byla budova dvouposchoďová, v příze-
mí byla zřízena mateřská škola (45 dětí). 
Před druhou světovou válkou ještě do-
šlo k výstavbě druhé budovy, v níž byla 
tělocvična, a internát byl rozšířen. Sestry 
se nestaraly jen o vzdělávání svých svě-
řenců, ale protože v rodinách žákyň byla 
mnohdy velká sociální bída, opatřovaly 
jim obutí, ošacení a zajišťovaly u dobro-
dinců i stravu.

Příchod fašistů dával tušit, že se nad pů-
sobením sester stahují mraky. Sestry mu-
sely v roce 1939 odejít. Jen málo jich zů-
stalo v Odrách a živily se soukromým vy-
učováním. I období mezi osvobozením 
a Únorem bylo dobou nejistoty a vzdělá-

vací činnost se nerozběhla do té míry, jak 
před válkou. Po roce 1950 musely sestry 
opustit veškerou činnost s  dětmi, jako 
např. školu v přírodě, závodní jesle.

Činnost církevní školy byla obnovena 
v  roce 1991. Někdy na přelomu dubna 
a května zazvonil v  kanceláři Charitní-
ho domova v  Choryni telefon. S. Janě 
Petrášové volal její známý, že v Odrách 
obnovují církevní školu a že by potřebo-
vali učitelku ekonomických předmětů. 
Ona je odkázala na provinční předsta-
venou a v duchu si řekla: „Ona mě nedá“. 
Ale slovo dalo slovo a do Oder přišly 
Milosrdné sestry sv. Kříže. První školní 
rok 1991/92 s. Jana dojížděla do Oder 
na dva dny v týdnu a kromě ekonomiky 
učila i dějepis. Po nové žádosti byly pro 
příští školní rok uvolněny další sestry, 
nicméně nastal problém, kde bydlet. Na-
konec bylo rozhodnuto o přestavbě bu-

dovy kaplanky. Sestry do té doby bydle-
ly v podnájmu u jedné rodiny a pak na 
druhé budově internátu školy. Na konci 
prázdnin r. 1994 se sestry přestěhovaly 
do kaplanky, kterou 1. září posvětil otec 
biskup Josef Hrdlička. Po dokončení sta-
vebních úprav byla postupem času vy-
budována i malá zahrádka. V sesterském 
společenství došlo k posílení a obměně. 
Do nového školního roku vstupuje pět 
sester, téměř všechny mají kombinova-
ný úvazek jako učitelky i jako vychova-
telky domova mládeže. V  prosinci pak 
přichází ještě jedna starší sestřička, která 
je oporou v  domácnosti, dutou vrbou, 
příkladem trpělivosti. Byla oblíbena 
nejen mezi sestrami, ale i u farníků, a 
navázala velmi hezké přátelství a spolu-
práci s farní hospodyní paní Šimarovou.

S příchodem kaplana na oderskou faru 
nastaly časy, kdy mohly sestry čekat ja-
kékoli překvapení. Jednou například 
dostaly telefonát z nádraží, že je tam pro 
ně velká zásilka. S. Karmela tedy pro ni 
zajela autem, (bylo to opravdu velké) 
a přemýšlela, kdo a co mohl poslat. Při-
vezené balíky sestry dotáhly do pokoje 
v  přízemí a kněžím určitě bylo líto, že 
nevidí výraz jejich tváře. V balících byly 
zimní pneumatiky z  garáže sester. Na 
oplátku zase sestry při žehlení prádla za-
šily kapsy jejich kalhot. S. Karmela vzpo-
míná na tuto dobu začátků velmi hezky.

Spousta věcí vůbec nebyla jednodu-
chých, chyběly zkušenosti, doplňovalo se 
vybavení, ale vše se jaksi řešilo s  nadše-
ním, pochopením, vzájemnou podporou. 
Sestry se hodně zapojovaly i do činnosti 
farnosti – úklid a zdobení kostela, výuka 
náboženství, účast na farních aktivitách, 
farní tábory, přednášky. Ve škole byly za-
pojeny do všech větších školních akcí. Pat-
řily mezi ně dny otevřených dveří, Mikuláš 
na náměstí (připravovaly se balíčky a pro-
gram pro cca 500 dětí), Přehlídka zájmové 
umělecké činnosti, Žluté úterý (studentky 
na náměstí vysvětlují velikonoční symbo-
ly a význam Velikonoc), školní akademie, 
svěcení křížů a kapliček (studentky zajiš-
ťují zpěv – jedním z prvních bylo svěcení 
kříže na Dobešově).

Skladba a počet sester se v  průběhu 
doby měnily. Asi nejvíc sester zde bylo 
v r. 2003, kdy se opravoval provinční dům 
v Kroměříži a do Oder se na přechodnou 
dobu uchýlily starší sestry. Bylo nás cel-
kem sedm. I když pro sestřičky bylo kaž-
dodenní zdolávání schodů při cestě do 
kostela docela namáhavé, na tuto dobu 
vzpomínají rády. Dokonce i na to, jak se 
s. Iris plely cibuli na zahrádce. Od roku 
2009 jsou ve společenství už jen tři sest-

Svaté přijímání v Odrách.

Děvčata ze 3. měšťanky, 1934. Vyučující sestry zleva S. Ludwika, s. Leokardia, s. Theodora, s. El-
degard,  s. Hermine, s. Fides, s. Tarzisia a uprostřed p. Emil Pillich, který vyučoval náboženství.
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ry, které pracují ve škole jako učitelka a 
vychovatelky. V roce 2012 odešla ze školy 
s. Iris a zapojila se do úplně nové činnos-
ti. Pod Charitou Odry se začala věnovat 
lidem bez přístřeší. Bylo vybudováno 
centrum Stanice pomoci maják a docela 
úspěšně se rozvíjela spolupráce se soci-
álním odborem města Odry. Bezdomovci 
postupně, jak získali důvěru, začali o sebe 
více dbát, chodí relativně čistí a zapojují 
se do chodu Stanice pomoci. Samozřej-
mostí je umývání nádobí a týdenní úklid 
– zamést a vytřít podlahu. O Vánocích 
měli se sestrami štědrovečerní večeři, na 
které se podíleli přípravou bramborové-
ho salátu a zdobením stromku.

Sestry se také pod záštitou Charity za-
pojují do Tříkrálové sbírky od doby jejího 
vzniku. S. Iris začínala jako klasický koled-
ník - pěšák, pak pomáhala při organizo-
vání a získávání dalších koledníků, zejmé-
na z řad studentů církevní školy, a posled-
ních pár let je vrchním vařičem guláše při 
sobotních koledovacích dnech. V  roce 
2014 měla Tříkrálová sbírka rekordní po-
čet kolednických skupinek.

Jako blesk z  čistého nebe přišla zprá-
va o ukončení činnosti Milosrdných 
sester sv. Kříže v Odrách. Stane se tak 
během srpna 2014. Sestry se během 
prázdnin postupně stěhují na nová pů-
sobiště a zůstává otázkou, co se započa-
tým (bezdomovci) a rozvinutým (škola) 
dílem. Takovým zvláštním paradoxem 
je, že s. Karmela v r. 1994 pomáhala při 
stěhování sester na kaplanku a o 20 let 
později je u vystěhovávání. Celkem tady 
v  Odrách strávila 16 let svého života, 
s. Iris 14 let. Odry jsou krásné místo, kte-
ré si sestry ponesou dál ve svých srdcích.

Přehled sester:
S. Jana, 1991 – 2003; vyučující, v le-

tech 1992 – 1996 třídní učitelka, od r. 
1998  ředitelka školy

S. Mirjam Diettlová, 1992 – 1994; vy-
chovatelka, vyučující, od r. 1993 třídní 
učitelka

S. Magda Zapletalová, 1992 – 1994; 
vychovatelka, vyučující

S. Mlada Anna Vehovská (opavská), 
1992 -1993; vyučující

S. Marie Magdalena Tvarůžková, 1993 
– 1994; vyučující, dramatický kroužek

S. Veronika Janíčková, 1993 –1996; vy-
chovatelka, vyučující - praxe v nemocnici

S. Karmela Chromíková, 1993 – 1999; 
vychovatelka 2004 – 2014; vychovatelka

S. Charitas Matulová, 1994 – 1996; 
vychovatelka, vyučující

S. Marie Goretti Dřímalová, 1994 – 
2000; vychovatelka, vyučující

Návštěva s. Shalini z Indie v oderském společenství, r. 2000

S. Marie Goretti a otec Vojtěch Kliment, r. 1999

Mikuláš v církevní škole. Na fotografii s. Jana Petrášová
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S. Lydie Harbichová, 1994 – 1996 
v domácnosti sester

S. Filipa Macháčková, 1995 noviciát-
ní praktikum (domov mládeže)

S. Edita Michlovská, 1995 noviciátní 
praktikum (domov mládeže)

S. Hildegarda Šablaturová, 1996 – 
2007; v domácnosti sester

S. Pavla Křivánková, 1998 (5 měsíců) 
výpomoc při výuce NJ

S. Zuzana Macečková, 1998 (1 mě-
síc) zástup za s. Karmelu, která měla 
přípravu na věčné sliby

S. Edita Michlovská, 1999 –2000; vy-
chovatelka

S. Kristina Špačková, 1999 – 2007; 
vychovatelka

S. Iris Marie Pavelková, 2000 – 2014; 
výuka somatologie, 2004 – 2007 třídní 
učitelka, 2008 – 2012 třídní učitelka, 
2012 – 2014 zaměstnanec Charity Odry

S. Vladislava Tkadlecová, 2003 v domác-
nosti sester (z důvodu oprav domu v KM)

S. Tekla Krahulcová, 2003 v domácnosti 
sester (z důvodu oprav domu v KM)

S. Bernadetta Růžičková, 2003 – 
2004; v domácnosti sester

S. Mariella Sklenářová, 2003 – 2008; 
v domácnosti sester

S. Emanuela Vévodová, 2004; novi-
ciátní praktikum (domov mládeže)

S. Pavlína Kolková, 2006 – 2009 
v domácnosti sester

S. Alena Mojčáková, 2008 – 2012; 
vychovatelka

S. Barbora Mašková, 2011 – 2012; 
vrátnice školy

S. Karolína Běláková, 2012 – 2013; 
vrátnice školy

S. Víta Foltová, 2013 -2014; vrátnice
Z Oder pochází: S. Martina Tomečko-

vá, S. Salome Malá.

Stěhování na kaplanku, 1994

Po mši svaté v domově důchodců

S. Salome a s. Iris po slibech v Kroměříži

Stanice pomoci: klienti se zapojují do přípravy večeře (bramborové placky)

Rozloučení se sestrou Iris
Dne 23. 07. 2014 proběhlo za účasti 

představitelů města Odry starosty Ing. 
Pavla Matůšů, tajemníka MěÚ Odry Mgr. 
Petra Mlčocha a pracovníků odboru so-
ciálních věcí MěÚ Odry pracovní setkání 
se sestrou Iris, která se podílela na spo-
lupráci s cílovou skupinou – lidmi bez 
přístřeší na území města Oder. 

V průběhu tohoto setkání starosta 
města poděkoval sestře Iris za její dlou-
hodobou sociální práci s lidmi bez pří-
střeší na území města Oder a předal jí 
jako věcnou upomínku na její působení 
v Odrách Rollederovu Kroniku města 
Odry a květinový dar.

Odbor sociálních věcí MěÚ Odry
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Sr. Iris: 
Ke čtyřicetinám jsem dostala nové místo

Do Oder ji poslali jako novic-
ku před čtrnácti lety. Učila na 
Střední pedagogické a střední 
zdravotnické škole sv. Anežky 
České, v posledních dvou le-
tech se věnovala sociální oblas-
ti. Lidem bez domova nabídla 
nejen azyl a hmotnou pomoc, 
především jim ukázala cestu a 
dala naději. Když získala jejich 
důvěru, musí z Oder odejít. Čer-
stvá čtyřicátnice, Mgr. Veronika 
Pavelková.

Milosrdné sestry svatého Kříže pů-
sobily v  Odrách řadu let, proč nyní 
odcházejí?

Z  dopisu, který jsme obdrželi, vyzní-
vá vysvětlení celé situace tak, že v naší 
kongregaci je nedostatek řádových 
sester a navíc existuje požadavek, aby 
sestry nezůstávaly dlouho na jednom 
místě. Naši představení usoudili, že 
není síly, aby zabezpečili fungování ko-
munity v Odrách. 

Kam tedy povede vaše cesta z Oder?
Zůstaly jsme tu tři a každá putujeme 

někam jinam. Jedna sestřička už je na 
Vyšehradě. Sr. Karmela, která v Odrách 
působila s přestávkou 16 let, půjde do 
Kájova v jižních Čechách, a já do Kro-
měříže.

Už víte, jaké tam bude vaše poslání?
Měla bych působit na internátě jako 

vychovatelka. Vracím se do školství, 
zase z jiného úhlu.  

Dneska jste tady, zítra zase jinde... 
Tam, kde jste zrovna potřebná?

Ano. Konečně, heslem našich za-
kladatelů bylo: „Potřeba doby je vůle 
Boží.“ Slibem poslušnosti se každá z nás 
vzdala vlastní vůle být tam, kde zrovna 
chce, kde se jí líbí a jde tam, kam je po-
slána a kde je to potřeba. 

Kde je váš původní domov, odkud 
pocházíte?

Zakládám si na tom, že jsem z Bahna.
Z Bahna?
Ano. Vždycky mě těší ten udivující vý-

raz v obličeji (smích). Je to tady na Mo-
ravě, v Lašsku. Konkrétně jde o místní 
část Místku (Frýdek – Místek). My jsme 
takoví patrioti, my Bahňáci (smích). Ro-
diče to měli blízko, často mě navštěvo-
vali, teď už to bude dál, do Kroměříže...

Nevypadáte moc natěšeně?
To asi přijde. Srostla jsem s tímto kra-

jem, s prací... Po čtrnácti letech je těž-
ké odejít, je to kus života. I kněží říkají: 
„první místo, první láska“, pak už člověk 
všechno ostatní jen srovnává.

Jak jste se dostala právě do Oder?
Po škole jsem nastoupila do novi-

ciátu v  Kroměříži a po složení slibů 
jsem byla odeslána do Oder. Bylo to 
7. dubna 2000, dobře se mi to pama-
tuje. Prakticky hned jsem se zapojila 
do činnosti církevní školy. Od školního 
roku 2000/2001 jsem učila, celých 12 
let. Poslední dva roky jsem se v Odrách 
věnovala sociální práci. 

 Učení Vás bavilo?
Já myslím, že bavilo. I když ze začát-

ku jsem prý vypadala strašně vyplaše-
ně a vyděšeně. Noviciát, který je u nás 
dvouletý, totiž spočívá v  tom, že jste 
v  klášteře, málokdy se dostanete ven 
mezi lidi. A já jsem byla najednou poslá-
na přímo mezi mládež, mezi puberťáky 
(smích), takže začátky byly vyplašené.

Co vás přivedlo k sociální práci?
Chtěla jsem odejít ze školy, proto-

že jsem se cítila už hodně vyčerpaná. 
Potřebovala jsem nutně změnu, ale 
současně jsem nechtěla odejít z Oder. 
Často jsem si povídala s panem Kučer-
kou, který si už delší dobu hrál s myš-
lenkou pomoci bezdomovcům. Denně 

je vídal u Odry a hledal cestu, jak by 
jim pomohl. Lidé bez přístřeší chodíva-
li v zimě na faru na polévku, horký čaj 
nebo se jen ohřát, tak jsem je postup-
ně poznávala. Když jsem zůstala bez 
práce, vyplynulo to přirozeně samo. 
Skončila jsem pod Charitou a začala se 
věnovat sociální oblasti. 

V čem konkrétně ta činnost spočívala?
Pomáhala jsem lidem, kteří nemají 

kde spát, případně přespávají v  růz-
ných vybydlených domech. Hlavní 
náplní bylo zajištění chodu Stanice po-
moci Maják, kterou provozuje Charita 
Odry v budově Úřadu práce na Nádraž-
ní ulici. Jsem ráda, že se podařilo zakot-
vit právě tam, protože s úřadem spolu-
pracujeme. Když naši klienti dostanou 
od úřadu papíry na vyplňování, můžou 
si je u nás vypsat a schovat, nemají je 
zmuchlané. Zároveň jim pohlídám 
a připomenu důležité  termíny. 

Druhá část mého úvazku spočíva-
la v  lokální asistenci pro konzultanta 
Agentury pro sociální začleňování 
pana Kružíka. Tato práce se týká soci-
álně vyloučených a sociálně slabých 
obecně, mým úkolem byla například 
koordinace schůzek mezi zástupcem 
agentury a zástupci města. 

Kolik máme v Odrách lidí bez domo-
va, kteří vaši pomoc využívali?

Dělala jsem si statistiku za loňský rok. 
Do centra pravidelně docházelo 13 lidí 
s různou mírou četnosti - někteří jednou, 
dvakrát za měsíc, jiní téměř denně. A pak 
jsem měla dalších 13, kteří se objevili tře-
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ba jednou za půl roku. Někteří jen projíž-
děli Odrami, tak se u nás zastavili. 

Všichni si k vám našli cestu sami, 
nebo jste za nimi chodila a musela je 
přesvědčovat?

Měla jsem výhodu v tom, že jsem za-
čínala s  těmi, kteří už dříve docházeli 
na faru. Věděla jsem tak o pěti lidech 
a ti pak řekli i ostatním. Vždycky jeden 
z těch pěti přivedl kamaráda a ten ka-
marád pak dalšího kamaráda a mezi-
tím ten první přestal docházet, ale mís-
to něj už chodilo pět dalších, postupně 
se to tak nabalilo. 

Podařilo se někomu z vašich klientů 
najít si střechu nad hlavou nebo práci?

Někteří žijí na ulici osm let, návrat do 
„normálního“ života je běh na straš-
ně dlouhou trať, dva roky jsou krátká 
doba. Už jsou zvyklí a cítí se v tom bez-
pečně, každý nový začátek je pro ně 
těžký. Navíc lidé s nimi mají špatnou 
zkušenost, tak se jim práce i bydlení 
těžko hledají. Pro čtyři lidi, kteří přespá-
vali u Odry, jsme zajistili ubytování 
v domě na Hranické ulici. Ale je to ča-
sově omezené, pouze do podzimu.

Rozmlouváte se svými klienty o za-
členění do společnosti, o závislostech 
a případném odvykání? Přece jen, žijí 
svým způsobem svobodným životem. 
Jak se k těmto otázkám staví?

Často vedeme různé motivační roz-
hovory. Většinou tam mám chlapy ko-
lem čtyřicítky a starší, kteří mají svůj 
způsob života zažitý a těžko něco změ-
ní, svým způsobem jim to tak vyhovu-
je. I když nějaká změna tam určitě je. 
Chodí si pravidelně prát věci, sprchují 
se, chodí čistější. Jinak pobírají dávky 
hmotné nouze – příspěvek na živoby-
tí. Podmínkou je, aby byli v  evidenci 

úřadu práce. Dávky jsou pro ně dosta-
tečnou motivací, aby si hlídali termíny 
a docházeli na schůzky. 

Jak klienti vaši pomoc přijímají?
Nikdy jsem neměla pocit strachu nebo 

ohrožení. Nepříjemně jsem se cítila 
dvakrát, ale to se mi stalo u lidí, kteří 
městem jen projížděli. S místními jsem 
nikdy neměla problém. Pozdraví, podě-
kují, i když jsou nevěřící, tak se rozloučí 
„S pánem Bohem“. Vděčnost tam určitě 
je, dokonce ji teď zažívám třeba tím, že 
po sobě umývají nádobí, i hrnce, ve kte-
rých se vaří, uklidí, zametou, vytřou...

Jak jste to dokázala?
Já nevím, prý to s  chlapama umím. 

Myslím, že je to kouzlo „uniformy“ 
(smích). 

Co tedy bude dál, až z Oder odejdete?
To nevím, pan Kučerka hledá mož-

nosti i lidi, ale zatím neúspěšně. Asi 
jsem nasadila vysokou laťku (smích).

Jsou s vaším odchodem smíření klienti?
Když jsem jim to řekla poprvé, tak 

bylo ticho a nic. Čekala jsem emotivní 
reakce, ale došlo jim to asi až později. 
Teď už si o tom povídáme, tak se s tím 
smiřují. Ale říkají, že jim budu chybět. 
Mají obavy z toho, co bude dál. 

Jak to cítíte vy? Budete se umět ze dne 
na den odstřihnout a začít nový život?

Nebude to snadné. Myslím, že až tak 
navázaná nejsem, ale pokud se o těch-
to lidech dozvím, budu ráda. Jeden 
z mladších klientů ušel velký kus cesty, 
sám požádal o léčbu a absolvoval ji, rád 
by odešel, začal pracovat a žil „normál-
ně“. Jeho osud bych ráda znala. 

Bude se vám po téhle práci stýskat?
Bude. I po škole. 
Jaký je váš vztah k Odrám?
První láska, na kterou se nezapomí-

ná. Odry jsou takové malebné místo, 
přirostlo mi to tady k srdci. Zvykla jsem 
si na prostředí i na lidi, navázala jsem 
přátelství. 

Budete mít možnost Odry navštívit?
Na stejné téma jsme uvažovaly i s ře-

ditelkou církevní školy, paní Hosta-
šovou. Kroměřížské gymnázium, kde 
budu působit, se pravidelně účastní 
přehlídky církevních škol v  Odrách. 
Takže doufám, že nějaká návštěva se 
naskytne, ale vždycky už to bude jen 
návštěva, už to nebude „domů“. 

Cítíte to  tak, že přicházíte o domov?
Je to blbé, že? Neměla bych mít domov, 

můj pravý domov je až v nebi. Ale svým 
způsobem ano, protože člověk tady za-
kořenil, čtrnáct let je dlouhá doba. Za ty 
dva roky práce v sociální oblasti jsem po-
znala víc lidí než za dvanáct let, co jsem 
učila. Předtím jsem znala víceméně jen 
cestu z kláštera do školy a zpět. 

Ale Kroměříž je taky pěkná...
Je, ale už to není ono. Kroměříž je velká, 

už nebudu mít takový kontakt s lidmi. Je 
fakt, že ji mám zažitou před čtrnácti lety. 
Teď to může být úplně jinak. 

Můžete očekávat, že vás vaše cesta 
zavede ještě někam jinam, nebo je 
Kroměříž konečná?

Byla bych ráda, aby to nebyla moje 
poslední štace. 

Na co jste nejvíce pyšná za své půso-
bení v Odrách, co se vám podařilo?

Ukázat lidem, že i „jeptišky“ jsou úplně 
normální. Chodí do práce, umí se bavit, 
jezdí na kole a dá se s nimi mluvit o růz-
ných věcech. Jinak jsem taky dovedla 
dvě třídy k maturitě, položila základy prá-
ce s lidmi bez přístřeší a taky si po dvaceti 
letech obnovila řidičské schopnosti.

Lucie Kaspříková

Tříkrálová sbírka, zázemí a občerstvení pro koledníky Pečení perníků v církevní škole
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Domov Odry má nového terapeuta
 Domov Odry má „svého“ tu-

leně – terapeuta se šarmem.
V  říjnu 2013 nás poprvé navštívila 

paní Ivana Zemanová, manželka pre-
zidenta, v  doprovodu paní Martiny 
Novákové, manželky hejtmana Mo-
ravskoslezského kraje. Naplánovaná 
hodinová návštěva se protáhla na dvě 
hodiny pro velký zájem „první dámy“ 
o  dění v  našem   domově. Paní Zema-
novou zaujalo velké množství domá-
cích mazlíčků, které si budˇ uživatelé 
přinesli ze svých domovů (psa Dara, 
kočku Mícu, andulky) nebo jsme je 
začali chovat pro potěšení ostatních 
uživatelů. Společně se staráme o kozy, 
slepice liliputky, osmáky degu , zakrslé 
králíky, vodní želvy a akvarijní rybičky. 
Řadu let k nám dochází i canisterapeut 
se svými psy. V  tomto duchu jsme se 
bavily i o naší druhé službě - Domovu 
se zvláštním režimem, kde žijí uživate-
lé s Alzheimerovou chorobou a jinými 
typy demence. Někteří z nich negativ-
ně se strachem a předsudky vnímají 
kontakt s  domácími zvířaty. A právě 
tehdy jsem se zmínila, že v  Japonsku, 
Americe, Švédsku, Německu a Dánsku 
používají již od roku 2003 k terapii ro-
botického tuleně „Para“, který dle studií 
působí velice pozitivně právě na lidi 
s onemocněním demence. Ani ve snu 
by mne nenapadlo, že se za 8 měsíců 
v našem domově opět objeví paní Iva-
na Zemanová s velikou krabicí, ve které 
se ukrýval bílý tuleň „Paro“.

„Bože, to je on.“ Nemohu ani popsat 

jaká atmosféra dojetí a radosti zavlád-
la mezi uživateli a zaměstnanci, když 
jsem „Para“ z krabice vysvobodila. Pan 
Vladimír Kruliš (spolupracovník pana 
prezidenta), který paní Zemanovou 
doprovázel, nám podal výklad, jak o 
„Para“ pečovat a jak ho ovládat. Příští 
týden dostane náš „Paro“ i své jméno, 
které si pro něj uživatelé společně vy-
myslí. „Paro“ nebude sloužit jenom jako 
mazlíček, ale bude využíván pro bazální 
terapii a smyslovou animaci. A co všech-
no „Paro“ umí? Vypadá jako opravdové 
tulení mládě. Vydává autentické zvuky, 
hýbe se, mrká očima, reaguje na tep-
lo a chlad, spokojeně vrní. Slyší a vidí 
díky dvěma zabudovaným počítačům 
s  řadou senzorů. Vnímá dotek, rozpo-
zná den a noc, reaguje na své jméno a 
pozdrav. Umí rozlišit, kdy je chválen či 
kárán. Pozitivní účinky terapie s „Parem“ 
se dle výzkumu projevily i ve fyziologic-
kých testech, např. byl prokázán výraz-
ný pokles hladiny stresových hormonů, 
dle EEG testu došlo u lidí s onemocně-
ním demence ke zvýšení neuronové 
aktivity v mozku. Při klinických testech 
se prokázalo, že „Paro“ u seniorů doká-
že odbourat deprese, strach a úzkost. Je 
vhodný i pro alergiky. 

Z prvních reakcí zatím sledujeme, že 
jsou uživatelé z  terapeuta v bílém ko-
žíšku nadšení, velice krásně na něj rea-
gují. Okamžitě si ho zamilovali a získal 
si jejich obdiv a náklonnost. Naši pra-
covníci budou pečlivě a systematicky 
pozorovat, sledovat a vyhodnocovat 

jeho účinky a hodnotit úspěšnost tera-
pie. Doufáme, že jeho léčebná terapie 
bude mít účinky psychologické (rela-
xace, pozitivní motivace), fyziologické 
(vylepšení životních projevů) i sociální 
(aktivizace, komunikace). Přesvědčíme 
se o tom, zda bude vše, co je o něm na-
psáno, pravdivé a jestli pomůže i senio-
rům v našem Domově v Odrách.

Paní Ivana Zemanová na nás všechny 
zapůsobila již při své první návštěvě 
svým úžasně citlivým přístupem a cho-
váním k uživatelům. Nemohu nevzpo-
menout na její úžasnou reakci, když 
jsme vešli do „obýváku“ na Domově se 
zvláštním režimem, kde u stolu seděla 
uživatelka. Paní Ivana se zajímala, proč 
má před sebou kufřík s několika flakó-
ny  parfémů. Na její dotaz jsem odpo-
věděla, že paní má ráda vůně a že se jí 
občas vybaví vzpomínky. Reakce paní 
Ivany Zemanové byla naprosto spon-
tánní. Ze své kabelky vyndala lahvičku 
s parfémem a darovala ji naší seniorce. 
Všem nám tím vyrazila dech a okamži-
tě si získala obrovské sympatie všech 
zaměstnanců. 

Paní Ivana Zemanová si při svých 
dvou návštěvách v  domově získala 
náklonnost a bez nadsázky i srdce kaž-
dého uživatele a zaměstnance svým 
upřímným a milým zájmem, citem 
a skromností.

Miroslava Chodurová, ředitelka
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Sportovní odpoledne pro seniory
Dne 3. července jsme prožili za krás-

ného počasí hezké odpoledne za do-
mem s  pečovatelskou službou v  Od-
rách. Toto odpoledne nám připravily 
pečovatelky a zdravotní sestřičky 
z Charity Odry. Celé odpoledne zahájil 
pan ředitel Petr Kučerka a následně se 
ujal funkce strážce ohně. Pečovatelky 
se sestřičkami nám opékaly vuřtíky a 

nechybělo ani jiné občerstvení.
Po vuřtíkách pro nás měli připravené 

soutěže, a tak jsme soutěžili. Všichni 
se snažili a nikdo se nenechal zahan-
bit. Byli mezi námi i manželé Volkovi 
z Vražného. Paní měla sebou i vodícího 
psa Readyho. Následně nám zahráli na 
keyboard a harmoniku a všichni jsme 
se snažili je doprovázet svým zpěvem. 

Bylo to moc hezké odpoledne a bylo 
nám fajn. Akce se nezúčastnili ti, kteří 
byli nemocní a na lůžku. Také se toho 
nezúčastnili ti, kteří nechtějí do kolek-
tivu. Ani neví, o co se připravují. Všich-
ni byli moc spokojeni, a proto si do-
voluji moc poděkovat jménem všech 
zúčastněných. 

Milada Popovová
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Školní kolo McDonald´s cup
V letošním školním roce jsme opět 

v červnu na našem školním hřišti uspo-
řádali školní kolo turnaje ve fotbale 
McDonald‘s Cup. Zájem dětí prvního 
stupně o tuto soutěž byl opět velký, le-
tos se nás sešlo asi 60. Los rozdělil děti 
do družstev startujících ve dvou kate-
goriích: 1. – 3. třída a 4. – 5. třída. Systé-
mem každý s každým tak hrálo 5 týmů 
mladších i starších dětí.

Zápasy byly odehrány s obrovským na-
sazením a naplněné hlavně radostí z po-
hybu a společné hry s kamarády násobe-
né každým vstřeleným gólem.Výsledné 
pořadí na medailových pozicích letos 
zveřejňovat nebudeme, protože o něj 
šlo až v poslední řadě, odměnu dostali 
úplně všichni. Zmíníme pouze nejlepší 
hráče a hráčky v obou kategoriích:

1. - 3. třída Ondra Lukáš (1. A) a Nina 
Hrnčířová (2. A)

4. - 5. třída Adam Krayzel (2. A jako nej-
mladší účastník) a Míša Šandová (5. A)

Speciální poděkování patří opět jako 
loni žákům 7. A za pomoc při pořádání 
této akce a Honzovi Zátopkovi a On-
drovi Helisovi za kvalitní rozhodování 
všech zápasů. 

Mgr. Vlastimil Florík

Branný den
V pondělí 23. 6. 2014 proběhl na naší 

škole branný den pro žáky 1. stupně. 
Děti si zasoutěžily v pohybových ak-

tivitách, házely na cíl granátem, běžely 
štafetu a zastřílely si na terč ze vzdu-
chovky. Seznámily se s činností a úkoly 
městské policie, hasičů, vyzkoušely si 
dovednosti v poskytování první pomo-
ci a znalosti z dopravní výuky. Celá tato 
skvělá akce by nemohla proběhnout 
bez pomoci Sboru dobrovolných hasi-
čů, Městské policie, ředitelky MŠ Čtyř-

lístek, vyučujících a starších žáků školy.
Všem mnohokrát děkujeme za po-

moc a těšíme se na další obdobné akce.

Nocování ve školní družině
Šest měsíců od posledního nocování 

uběhlo jako voda a v pátek 20. 6. 2014 
se v 18.00 hodin otevřela školní druži-
na pro nedočkavce ze 3. třídy, kteří se 
na nocování přihlásili. Tentokrát se jed-
nalo o čistě chlapeckou jízdu. Nejdříve 
si kluci vyzkoušeli svoje dovednosti 
na osmi stanovištích, kde byli za výko-
ny odměňováni body, které na závěr 
směnili za různé drobnosti. Mezitím 
už školním nádvořím voněly grilované 
párky a klobásky. 

Po večeři a nezbytném fotbálku jsme 
se usadili u dobrodružného filmu, který 
mezi kluky vnesl pořádnou dávku napě-
tí. To se projevilo při noční stezce odva-
hy, ale nakonec byli všichni „hrdinové“.

O půlnoci už bylo slyšet jen ojedinělé 
šeptání. V sobotu ráno se kluci postup-
ně s novými zážitky rozešli.

vychovatelky ŠD

Slavnostní rozloučení s vychá-
zejícími žáky

V pátek 27. 6. 2014 jsme se rozlou-
čili s deváťáky, kteří navštěvovali naši 
školu. Nejdříve se vycházející žáci sešli 
ve školní jídelně, kde jim paní vedoucí 
školní jídelny se svými spolupracovni-
cemi připravila společný oběd s tříd-
ním učitelem u svátečně vyzdobeného 
stolu. Slavnostní ukončení školního 
roku proběhlo již tradičně v uprave-
ném prostoru chodby I. stupně. Vy-
svědčení a také ocenění za vynikající 
práci a studijní výsledky po celou dobu 
školní docházky všem vycházejícím žá-
kům předal ředitel Mgr. Jan Jursík, mís-
tostarosta města Ing. Libor Helis a tříd-
ní učitel vycházejících žáků Mgr. David 

Holiš. Přítomni také byli všichni vyuču-
jící, rodiče a příbuzní deváťáků, kama-
rádi z nižších ročníků a naši bývalí žáci. 
Všichni vycházející žáci dostali z rukou 
p. ředitele vysvědčení v pamětních 
deskách a dárek s logem školy. Meto-
dik pro vycházející žáky pan uč. Vlček 
seznámil přítomné s tím, na jaké škole 
bude každý jednotlivec pokračovat od 
září ve studiu. Mezi mimořádně oceně-
nými žáky za nejlepší studijní výsled-
ky, sportovní výsledky nebo práci pro 
žákovský parlament byli: Aleš Pirnos, 
Martin Šanda, Marek Měsíc, David Ti-
chý a Tonda Zdráhal, Lucie Koňaříková, 
Lucie Valčíková, Alena Grešáková, Rad-
ka Sentešiová, Nikola Krejsová. 

Přítomným žákům, rodičům a přáte-
lům školy děkujeme za navození důstoj-
né a příjemné atmosféry svátečního do-
poledne. Vycházejícím žákům přejeme 
úspěšný start do nové etapy života a po-
zitivní vzpomínky na své školní začátky.

R.Šandová

 Návštěva Městské policie 
19. června 2014 zavítali prvňáčci na 

služebnu Městské policie v Odrách. 
Strážníci nás seznámili s náplní jejich 
práce a názorně předvedli technické 
vybavení MP, například městský kame-
rový systém, různé donucovací pro-
středky nebo pomůcky na odchyt psů. 

Největším zážitkem byla možnost 
seznámit se s městským kamerovým 
systémem. Díky trpělivosti strážníků 
si mohl každý žáček alespoň na chvíli 
zkusit ovládat kameru a sledovat dění 
ve městě. 

Pak už zbývalo jen rozloučit se, zamá-
vat do kamery na náměstí a těšit se na 
další setkání. Děkujeme touto cestou 
strážníkům za jejich ochotu a trpělivost.

L. Malá a M. Sovová

ZŠ Pohořská� www.zsodrypohorska.cz
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ZŠ Komenského www.komenska.com

Namaluj mi svět
V květnu opravdu všechno kvete 

a voní. Jméno tohoto měsíce je skuteč-
ně pravdivé. Květnu se ještě v jiných ja-
zycích (ale i u nás) říká máj. Někdy nás 
tento měsíc překvapí letními teplota-
mi až vedry, jako se to stalo ve čtvrtek 
22. května, kdy se konala soutěž v ma-
lování barevnými křídami na asfaltovou 
plochu školního dvora naší školy nazva-
nou ,,NAMALUJ MI SVĚT´´.

Soutěže se zúčastnily v hojném počtu 
dětí naší družiny. 

V kategorii 1. tříd se na 3. místě umís-
til Kuller Viktor, na 2. místě Havrlantová 
Eliška a na místě 1. Markovičová Alena.

V kategorii 2. tříd se na 3. místě umístila 
Chovancová Eliška, na 2. místě Michálko-
vá Eliška a na místě 1. Hendrych Tadeáš.

V kategorii 3. tříd se na 3. místě umís-
tila Rýparová Bára, na 2. místě Maleňá-
ková Elen a Kelnarová Lucie a na místě 
1. Lustigová Nela.

V kategorii 4. tříd se na 3. místě umístila 
Lustigová Sofi e, na 2. místě Fárková Jana 
a na místě 1. Sehnalíková Michaela.

Všem oceněným dětem moc blaho-
přejeme. Tato akce byla podpořena 
grantem města Odry.

Hana Pazderková 

Pohádková cesta
v zámeckém parku

Zvemě děti i dospělé do zámeckého parku, který se na jedno 
odpoledne promění v pohádkový svět.

Děti se potkají s dobře známými pohádkovými postavami 
jako je vodník, hejkal, Maková panenka, Popelka a další.

U každé pohádkové postavy budou děti plnit úkol, za splnění 
všech úkolů budou odměněni.

Děti čeká pohádkové představení, jízda na koni, a půjčovna 
kostýmů s focením.

Občerstvení zajištěno.
Vstupné 20,- Kč (jedna doprovázející dospělá osoba zdarma).
Při nepřízni počasí bude akce zrušena.

12. 9. 2014 od 15.00 hod.
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Měsíce květen a červen bývají pro 
naši Základní uměleckou školu asi 
nejnabitějšími měsíci celého školního 
roku. Absolventské koncerty, výchovné 
besídky, koncerty ve Spálově a Veselí, 
zápis nových žáků, třídní předehrávky, 
Taneční revue, závěrečné zkoušky, Den 
města Oder a Závěrečný koncert se 
slavnostním vyřazováním absolventů. 
Rodiče nejvíce vytížených žáků si už 
sem tam postěžovali, že chod rodin při-
způsobují jen „hudebce“ a že bychom 
mohli trošku zvolnit. Byla by ale velká 
škoda nevystupovat tolik na veřejnosti 
a nepochlubit se tím, že máme šikovné 
žáky a učitele.

II. absolventský koncert
Další várka letošních absolventů se 

představila v sále ZUŠ 22. května. Kon-
cert zahájil Tomáš Klézl hrou na hous-
le, potom se představily klavíristka 
Berenika Bučková, Klára Janíčková 
- příčná flétna, Anežka Orságová - 
housle, Julie Hrabovská - klavír, Pavla 
Fabiánová - klavír, Klára Maršálková 

- příčná flétna a jediná absolventka II. 
cyklu Klára Pajůrková - housle. Kon-
cert zakončil soubor příčných fléten 
známou písní Hej hou z pohádky Sně-
hurka a sedm trpaslíků. Možná příhod-
ná skladba pro absolventy, kteří se 
sedm let věnovali tak krásnému koníč-
ku, jako je hudba, a po vystoupení jim 
snad už bylo „hej“. Jejich učitelé - Lenka 
Herzmanská, Tereza Králová, Kamen 
Tashev, Pavel Kubíček a Jiří Kutálek - ur-
čitě zaslouží poděkování za výběr skla-
deb a přípravu nejen na tento koncert.  

III. absolventský koncert
Samostatný koncert měli žáci naší 

pobočky ve Spálově v neděli 25. květ-
na, a protože se na něm mimořádně 
představilo i taneční oddělení, konal 
se v místní Sokolovně. Když jsem 
psala program, bylo mi jasné, že to 
bude něco výjimečného. Celkem 19 
čísel!! Pan učitel Karel Mrkva, který 
se podílel na scénáři celého projektu, 
pojal tento koncert i jako rozlouče-
ní se svým působením na ZUŠ Odry. 

Nápaditá taneční čísla střídaly sólové 
výstupy a také výstupy žáků s učiteli. 
Posluchači asi občas nevěděli, kdo je 
vlastně v tom množství účinkujících 
absolvent. Proto dovolte, abych je 
zde vyjmenovala. Na housle se před-
stavila Klára Sucháčková a Kristýna 
Miková, klavír jsme slyšeli v podání 
Natálie Levové, kytaru  rozezněla 
Michaela Biskupová, nádherným 
hlasem nás okouzlila Lucie Šustková 
a v tanečních číslech se představila 
Petra Geislerová. Sedmiletou do-
cházku zdárně ukončili hlavně díky 
svým učitelům – Lence Herzmanské, 
Ludmile Černochové, Romaně Fardo-
vé, Liboru Besedovi a Karlu Mrkvovi. 
Velké poděkování všem za přípravu, 
za ochotu obětovat téměř celou ne-
děli a za zorganizování celého kon-
certu. Zvlášť chci poděkovat panu 
učiteli Aloisi Kubicovi za skvělé kla-
vírní doprovody a za fotodokumen-
taci Lucii Malcherové. Jen na okraj 
– koncert trval dvě a půl hodiny!!

Základní umělecká škola
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Závěrečný koncert
Posledním vystoupením školního 

roku 2013/2014 byl Závěrečný kon-
cert žáků se slavnostním vyřazováním 
absolventů, který se konal ve čtvrtek 
26.června. Protože někteří žáci už byli 
s rodiči na dovolených, byl trochu pro-
blém sestavit program. Navíc na zá-
kladních a mateřských školách se také 
konaly různé besídky nebo rozloučení 
se školním rokem. Ale když se chce, 
všechno jde.

Posluchači slyšeli klavír, housle, key-
board, příčné flétny, kytaru, bicí a sólo-
vý zpěv. Na závěr byli představeni ab-
solventi I. a II. cyklu studia, kteří obdr-
želi pamětní listy a fotografie se svými 
učiteli. Pódium a prostor pod pódiem 
byl doslova narván a to ještě chybělo 
10 absolventů. Naše škola letos vytvo-
řila historický rekord v počtu absolven-
tů - 31! Tento rekord zapadá do histo-
rických událostí školy: nejúspěšnější 
a nejnáročnější muzikál „Ať žijí ducho-
vé“, výročí 60 let vzniku školy a zejména 
přestěhování do Winklerovy vily. 

Úplný závěr patřil rozloučení s  paní 
učitelkou a bývalou ředitelkou školy 
Ludmilou Škopíkovou, která během 
svého působení dokázala zvýšit kapa-
citu školy na dnešních 300 žáků a  se-
stavila ve škole velmi dobrý kolektiv 
učitelů. Paní Ludmila Škopíková se 
rozhodla ukončit své působení na ZUŠ 
Odry, a tak bych jí chtěla za všechny 
zaměstnance školy poděkovat a po-
přát plnohodnotné užívání důchodu 
a hlavně pevné zdraví.

Taneční revue
Tradiční vystoupení tanečního oddě-

lení se konalo ve dvou dnech - 19. a 20. 
června - a shlédlo jej asi 900 diváků. 
Čtyři představení pro školky a školy 
a jedno večerní představení pro veřej-
nost, kde se předvedly všechny věkové 
skupiny. Nadšené ohlasy jsou důkazem 
toho, že paní učitelka Romana Fardo-
vá patří k  nejlepším pedagogům naší 
školy. Je až s podivem, že dokáže kaž-
dý rok vymyslet desítky velmi nápa-
ditých a vtipných choreografií. Jedna 
z maminek mi po vystoupení nadšeně 
telefonovala své dojmy a ptala se, kam 
až paní učitelka posune už tak vysoce 
postavenou laťku své práce.

Celé představení by se ale neobešlo 
bez zapojení všech zaměstnanců ško-
ly a bez pomoci studentek středních 
škol. Zvládnout a hlavně neustále zti-
šovat upovídané tanečníky za dveřmi 
sálu Dělnického domu bývá opravdu 
nadlidský výkon. Ale krásný pohled 
na velké množství spokojených žáků 
tanečního oddělení při závěrečné dě-
kovačce stojí za tu námahu. Ještě bych 
chtěla vyzdvihnout práci pana učitele 
Karla Mrkvy, který velmi ochotně spo-
lupracuje s  paní učitelkou Fardovou 
a do všech vystoupení tanečního obo-
ru vnáší své nápady a postřehy. 

Mgr. Alena Jestřebská, ředitelka ZUŠ
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Sportovní tábor Klokočov
První týden v červenci jsme jeli na tá-

bor do Klokočova. A nebylo nás zrovna 
málo. Sportovního tábora se zúčastnilo 
39 dětí, 6 vedoucích a 2 kuchaři. Uby-
továni jsme byli v  turistické základně 
přímo v  obci Klokočov. O tuto základ-
nu se vzorně stará středisko volného 
času ve Vítkově a nedávno prošla re-
konstrukcí. Děkuji paní ředitelce za to, 
že jsme mohli tuto budovu jako první 
po rekonstrukci prověřit, a těšíme se 
zase za rok. Budova nám byla šita přes-
ně na míru a mít o pár dětí více, tak se 
nevlezeme. V budově je malá tělocvič-
na, kterou jsme dost využívali, hlavně 
z toho důvodu, že nám počasí moc ne-
přálo a až na poslední dva dny tábora 
nám hodně pršelo. Ale důležité bylo, 
že se nám díky super vedoucím a také 
super dětem dařil i program tábora 
uvnitř v budově a tělocvičně. A během 
každého dne se našla „nepršící chvilka“, 
kterou jsme využili na tolik oblíbené 
běhání či prohlídky nedalekých stájí 
v Františkově dvoře. Tyto stáje jsme také 
navštívili a všichni měli možnost se na 
místních koních projet a také si všechny 
stáje prohlédnout. Děti si hodně oblíbi-

ly sporty, které poznaly někteří úplně 
poprvé. Dívkám se zase líbilo prostředí, 
kde všude kolem nás byly koně. Celý tá-
bor jsme byli rozděleni na dvě skupiny - 
Strašidýlka a Sporťáci. Ve Strašidýlkách 
byly hlavně menší slečny, které celý 
tábor jen nesportovaly, ale také vyrá-
běly a měly svou vlastní celotáborovou 
soutěž. Naproti tomu Sporťáci hlavně 
plnili různé sportovní disciplíny a týmo-
vé hry, jejichž výsledky se jim počítaly 
do sportovní táborové soutěže. Do této 
soutěže se také započítávalo chování, 
úklid na pokojích a pomoc vedoucím. 
Na konci tábora všechny děti dostaly 
medaile a už teď se těší na další spor-
tovní tábor.

Celý tábor proběhl v příjemné atmo-
sféře a  je třeba poděkovat za zdárný 
průběh všem oddílovým vedoucím: 
Monice Bednárkové, Jiřímu Hájkovi, 
Evě Polákové, Stanislavu Hájkovi, Tereze 
Špundové a také kuchařům z Mankovic 
Jaroslavu Hrabovskému a Pavlu Sed-
lákovi. Příští rok bych chtěl udělat pro 
velký zájem dva turnusy sportovního 
táboru, tak doufám, že zájemců o tento 
aktivní druh táboru bude ještě více.

Ondřej Lišifka

Provoz kanceláře centra volné-
ho času na ZŠ Odry Komenské-
ho během letních prázdnin

Z důvodu letních táborů, čerpání do-
volených pedagogických zaměstnan-
ců a chystaného stěhování do „tolik 
očekávaného opraveného domečku“ 
se provoz kanceláře omezí v měsíci čer-
venci a srpnu jen na níže vypsané dny:

Pondělí: 9:00 – 12:30
Středa: 9:00 – 12:30
Čtvrtek: 9:00 – 12:30

Stěhování centra Juventus do 
staronových prostor na Ko-
menského ulici 517, Odry

Během měsíce srpna se stěhujeme do 
nově zrekonstruovaných prostor Buch-
tovy vily. Doufám, že to do září vše stih-
neme a děti i rodiče přivítáme v dalším 
školním roce v novém sídle.

Mgr. Ondřej Lišifka, vedoucí centra
Simona Knotková, Pavlína Mücková

Krajské středisko volného času

Krajské středisko volného času 
Juventus Karviná, p.o., Centrum Odry, 
Komenského 517, 742 35 Odry

tel. 556 712 475/7, mobil 733 627 941
e-mail: odry@juventus.cz
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Odry a 1. světová válka
Předchozí číslo Vlastivědných listů jsme věnovali dopadu první světové války na život obyvatel v Odrách. V těch-

to vlastivědných listech se zaměříme na lidské oběti „Velké války“ a na útrapy oderských občanů, kteří byli jejími 
nedobrovolnými účastníky. Rovněž si připomeneme skutečné události z pera oderského učitele Johanna Adama a 
krátce uvedeme i vzpomínky oderských rodáků Adolfa Kobiely a Josefa Paulera. A nezapomeneme uvést i jména 
vyznamenaných vojáků.

Půl roku po vyhlášení války, 28. prosince 1914, se ko-
nal za velké účasti obyvatelstva pohřeb prvního zemře-
lého vojáka ve zdejší nadační nemocnici, Stefana Czika. 
Jednalo se o 29letého selského syna z Maďarska, města 
Raabu. Za rakví kráčel starosta se žalem sklíčeným ot-
cem, který se zemřelým ztratil posledního syna. Úřadují-
cí místo-děkan Bača pronesl dojemnou řeč. V roce 1915 
ještě zemřelo v oderské nadační nemocnici deset mla-
dých mužů, z nich devět bylo pohřbeno ve stejném hrobě 
na oderském městském hřbitově a jeden v samostatném 
hrobě. Byli to následující příslušníci 5. praporu polních 
myslivců, kteří v Odrách prodělávali vojenský výcvik:
Aigl Josef, Reif Franz, Wagner Robert, Uherek Heinrich, 
Mrénca Michael, Seifert Ferdinand, Smaga Johann, Ču-
lák Josef, Weis Gottfried a Pafl itshek Rudolf.

Pietní místo obětem 1. světové války na oderském městském hřbitově

Pohřeb Stefana Czika
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 Dalších osm oderských občanů bylo pohřbeno na 

oderském městském hřbitově v samostatných hrobech. 
Z toho pět jich zemřelo na bojišti nebo ve vojenských 
lazaretech a tři na následky války v Odrách, v letech 
1915 až 1925: Juchelka Alfred, Oth Johann Paul,  Mar-
tin Johann, Maršálek Josef, Kurfürst Karl a Orawa Otto, 
Walzel Richard, Losert Johann.

Většina obětí s oderskou domovskou příslušnosti, však 
v Odrách nemohla být pohřbena. Padli na bojišti, nebo 
zemřeli na následky války v dalekých polních lazaretech. 
Bylo to 144 obětí, jejichž jména, osobní data a místa úmrtí 
jsou uvedeny  na pamětní desce ve smuteční kapli Katov-
ny Muzejního spolku Rolleder na Okružní ulici, č. p. 83. 
Jména padlých oderských rodáků budou připomenuta na 
obnoveném pietním místě oderského městského hřbitova1. 

Odry 1915, hřbitov - sekce VI, společný hrob obětí 1. svět. války zemřelých v oderské nadační nemocnici

Odry 2014, hřbitov - hrob Johanna Martina a Alfréda Juchelky v sekci III a hrob Johanna Otha v sekci V 



Bylo však dost statečných mužů, o kterých se neho-
vořilo2 a o jejichž útrapách nevěděla většina obyvatel 
Oder. Začtěme se do vyprávění alespoň jednoho z nich 
- Johanna Adama3:

„Dne 6. října 1914 jsem byl jako branec domobrany 
uznán schopen vojenské služby. Byly to první odvody svě-
tové války. Dne 26. října 1914 jsem narukoval do Svobod-
ných Heřmanic, o dva týdny později jsem se přihlásil do 
výcviku v důstojnické škole a byl jsem přeložen k 15. pěší-
mu domobraneckému pluku do Opavy. Po dvouměsíčním 
vojenském výcviku jsem byl od 1. ledna do 28. února 1915 
na důstojnické škole v Příboře na Moravě. Poté jsem se vrá-
til zpět k pluku a 8. dubna 1915 jsem šel jako jednoroční 
dobrovolník v hodnosti desátníka na frontu.

Po 14 hodinách jízdy železnicí jsme dorazili do Brzeska 
(40 km východně od Krakova). Dvoudenní pochod nás dove-
dl až k opěrnému postavení u Czarkóva (dnes součást města 
Pszcyna ve Slezském vojvodství, Polsko). Dne 1. května 1915 
byla zahájena ofenzíva u Gorlice (Malopolské vojvodství). Po 
třech dnech stíhacích pochodů se Rusové postavili na odpor a 
došlo zde k pozičním bojům až do 6. června 1915. Pak se stáh-
li a my jsme je pronásledovali k řece Visle - městu Opatoviec 
(Svatokřížské vojvodství, Polsko). Potom byl náš pluk  vystří-
dán a my jsme pochodovali  přes Sandoměř  a Tarnobřeg do 
Baranova Sandoměrski (Podkarpatské vojvodství, Polsko). V 
Baranově jsme byli 3. července naloženi do vagónů a pokračo-
vali jsme přes Lvov do Kulykiva (17 km od Lvova, Ukrajina), 
kam jsme dojeli 6. července 1915. Dále jsme pochodovali až 
k městu Sokal (80 km severně od Lvova). Po prudkých pozič-
ních bojích  jsme pokračovali  až do Dubna na řece Ikvě. Zde 
jsme zůstali přes zimu.  Dne 21. července 1916 jsem se dostal 
na Ikvě - přítoku řeky Styr do ruského zajetí.

Po 100 km pochodu z Berestečka (Volyňská oblast, 
Ukrajina) jsme dorazili do Rovna (Volyň, Ukrajina). Od-
tud jsme pokračovali v nákladních vagonech přes Kyjev, 
Kursk, Tulu a Penzu (Povolží, Ruská federace) do Kazaně 

(Tatarstán, západní část Ruské federace). Dále jsme pluli 
parníkem po Volze, potom po řece Kamě proti proudu až do 
Permu (pohoří Ural, Ruské federace) a dále po železnici přes 
Jekatěrinburk, Čeljabinsk, Kurgan, Petropavlovsk a  Omsk 
(jižní Sibiř, Ruská federace). Pokračovali jsme osobním par-
níkem po proudu řeky Irtyš až do Tobolska (jižní Sibiř, Ťu-
menská oblast, Ruská federace). Cesta z Rovna až do Tobol-
ska trvala asi měsíc a byla dlouhá 5400 km.

V Tobolsku jsme zůstali rok a vedlo se nám tam velmi 
dobře. Po vypuknutí revoluce byl car Mikuláš II. v Tobolsku 
uvězněn a proto jsme museli vyklidit pole. Nastala naše první 
cesta Sibiří (2. trasa na dále uvedené mapě) - říčním parní-
kem z Tobolska do Omska, poté železnici z Omska přes Čitu 
(700 km východně od Irkutsku, Zabajkalská oblast) a Ussu-
rijsk (100 km severně od Vladivostoku) do Chabarovska (760 
km od Vladivostoku, Dálný východ Ruské federace). Tato ces-
ta trvala 3 týdny. V Chabarovsku jsme zůstali od 15. října 
1917 do 17. dubna 1918. Ubytování bylo dobré, ale strava vel-
mi špatná. V celém Rusku v té době vládli bolševici. Dne 17. 
dubna 1918 večer v 8.00 hodin jsem odjeli z Chabarovska na 
druhou cestu Sibiří (3. trasa na mapě) po trase Chabarovsk-
-Neržinsk-Karimskaja-Čita-Bajkal-Krasnojarsk-Omsk-Pet-
ropavlovsk-Kurgan-Čeljabinsk-Ufa-Samara (Povolží, Ruská 
federace). Protože jednání o repatriaci ještě nebyla ukončena 
a v evropském Rusku již byl nedostatek potravin, byli jsme po-
sláni zpět na Sibiř. Po více než měsíční cestě a ujeté vzdálenosti 
8 720 km jsme dorazili do Petropavlovska.

V Petropavlovsku jsme zůstali od května 1918 do září 
1919. Nyní jsme prožívali nejsmutnější dobu našeho zaje-
tí. Po dva roky jsme byli úplně odříznutí od domova a ani 
několik řádků se k nám nemohlo dostat. Oblečení jsme 
měli úplně zchátralé a velmi jsme trpěli zimou. Scházely 
peníze, přestože každý vykonával nějaké řemeslo a vyrá-
běl spotřební věci pro Rusy. České legie se zmocnily sibiřské 
magistrály a převzaly i zajatce. Se zajatci bylo zacházeno 
ponižujícím způsobem jako s národními nepřáteli. 
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Odry 1929, měšťanská škola - dívčí třída. V přední řadě sedící zleva doprava: odborný učitel Johann Adam, ředitel 
Berhaard Kupka, odborný učitel J. Visofsky
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Tyto legie vedly doslova válku s bolševiky, ale nakonec mu-
sely ustoupit přesile. V našem zajateckém táboře panoval skvr-
nitý tyfus, kterému během tří měsíců podlehlo 1400 mužů.

Začátkem září 1919 byli jsme odvezeni před postu-
pujícími bolševiky opět na východ. Naše třetí cesta Sibiří 
(4. trasana mapě) vedla nyní z Petropavlovska přes Omsk, 
Čitu, Carbin a Ussurijsk, 96 km od Vladivostoku. Cesta tr-
vala 17 dnů a ujeli jsme 6000 km.

Byli jsme zde znovu internováni a nevedlo se nám 
dobře. Potraviny byly k dostání, ale byly vlivem in� ace vel-
mi drahé. Nemohli jsme si nic koupit, protože jsme neměli 
k dispozici žádné prostředky. V té době nás navštívil sude-
toněmecký vyslanec, který nám o� cielně potvrdil včlenění 
území Sudet do Československého státu a zařídil vytvoře-
ní sběrného tábora pro sudetoněmecké zajatce. Tábor byl 
založen na ostrově Ruský Ostrov (záliv Petra Velikého v 
Japonském moři) naproti Vladivostoku. Byli jsme zde již 
jako českoslovenští občané pod správou legionářů. S prv-
ním transportem v prosinci roku 1919 jsem byl poslán na 
Ruský Ostrov jako zvěd. Počátkem února jsem tam šel s 
jiným transportem, ale už de� nitivně. V tomto sběrném 
táboře jsme se měli velmi dobře. Ubytování bylo uspoko-
jující a strava dostatečná. Především jsme byli svobodní a 
mohli jsem se na 80 km² velkém ostrově pořádně vyžít a 
zotavit. Udržovací práce a zásobování jsme si museli  za-
jišťovat sami. Šestiměsíční pobyt na ostrově Ruský Ostrov 
a následující cesta domů patří k nejhezčím vzpomínkám 
mého života.

Konečně po více než čtyřletém zajetí nastal čas návra-
tu domů. Dne 24. srpna 1920 odpoledne v 16 hodin jsme 

odjeli parníkem „President Grant“ o výtlaku 20000 tun 
z Vladivostoku. Na lodi bylo 6000 navrátilců. Cesta vedla 
z Vladivostoku do Hongkongu (6 dnů plavby).

Po prohlídce města jsme pokračovali do Singapu-
ru (6  dnů, 2690 km). Přestože jsme zde měli jen pře-
stávku  jeden a půl dne, mohli jsem si krásné přístavní 
město prohlédnout. Ze Singapuru do Kolomba (Ceylon, 
Srí Lanka) jsme jeli opět 6 dnů (2525 km). Na tomto 
rajském ostrově jsme se zdrželi 5 dnů. Nikdy na to ne-
zapomenu. Putovali jsme jako ve snu pohádkově krás-
nou krajinou. První den byl věnován prohlídce města 
Kolombo. Pak nám Angličané přistavili zvláštní vlak na 
cestu do Kandy, starého hlavního města Ceylonu. Tato 
jízda kokosovými a banánovými plantážemi na nás uči-
nila nezapomenutelný dojem. Samotné Kandy, ležící 
mezi kokosovými háji, je nepopsatelně krásné. Z Kolom-
ba do Suezu trvala cesta 14 dnů (6279 km) a  5.  října 
jsme projeli Suezským průplavem. Pokračovali jsme do 
Port Saidu (103 km), kde jsme se zdrželi od 6. do 8. říj-
na. Tento čas jsme využili k prohlídce tohoto svérázného 
egyptského města. Po pětidenní plavbě jsme  13. října 
1920 dorazili do Terstu (2500 km).

Pokračovali jsme železnicí z Terstu přes Ljubjanu, Celje, 
Marburg, Štýrský Hradec, Leoben a Štýr do Českých Budě-
jovic a pak dále přes Jihlavu, Brno, Olomouc do Bruntálu, 
kam jsem dorazil  20. října  v 7 hodin ráno. 

Cesta domů od 24. srpna až do 20. října 1920 trvala 
56 dnů. Přitom jsme urazili po moři 17136 km a když od-
hadneme trasu z Terstu do Bruntálu na 1000 km, vychází 
celková trasa na více než 18000 km.”

Loď President Grant, dobová fotografi e



Sibiřská anabáze účastníka války - Johanna Adama. Označení jednotlivých dílčích tras:
. _ . _ . _ . 1. trasa Rovno - Tobolsk
................ 2. trasa Tobolsk - Chabarovsk
________ 3. trasa Chabarovsk - Petropavlovsk

oooooooooo 4. trasa Petropavlovsk - Vladivostok
                 5. lodní trasa Vladivostok - Terst

Číslování označených měst odpovídá pořadovým číslům obrázků. Autor mapy: Johann Adam
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Rovno, dobová fotografi e (23)

Tula, Pjatnická ulice, dobová fotografi e (24)

Kyjev - Podol, dobová fotografi e (25)

Perm, Pokrovská ulice, dobová fotografi e (26) Omsk, nádraží, dobová fotografi e (27)

Tobolsk, celkový pohled na město, dobová fotografi e (28) Samara nádraží, dobová fotografi e (29)
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Uveďme i vzpomínky dvou oderských rodáků a účast-
níků války - svobodníka Adolfa Kobiely4 a desátníka Josefa 
Paulera5, kteří v roce 1956 vzpomínali ve Vídni nad po-
hlednicí nakreslenou Adolfem Kobielou a  odeslanou do ví-
deňských  novin „Kronenezeitung“ na 1. Máje roku 1917:

„Byli jsme v Karpatech s četou 9. roty, která tam hlída-
la určenou pozici, a bydleli jsme v úkrytu nakresleném na 
pohlednici. Dřeva zde bylo dostatek, takže jsme si postavili 

dřevěný srub, který nám pak dobře sloužil. Nacházeli jsme 
zde hodně jeleních parohů a medvědích stop. Rusové leže-
li na protějším kopci. Ostnatým drátem, zátarasy z větví 
a také minami, byla naše pozice dobře zajištěna. Proviant 
nám byl dopravován soumary, které Rusové často ostřelo-
vali. Když moji kamarádi v dřevěném srubu ve svém vol-
ném čase hráli karty, odcházel jsem ven a kreslil do skicáku 
leckterý pěkný motiv z našeho dočasného okolí ...”.

Krasnojarsk, dobová fotografi e (30) Vladivostok, nádraží, dobová fotografi e (31)

Adolf Kobiela, kreslená pohlednice úkrytu na bojišti v Karpatech. zdroj: HB F.62, S.10/1959.
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Vysvětlivky:
1. Jako pietní místo obětem 1. svět. války, zemřelých v oderské nadační nemocnici sloužil hrob ve hřbitovní sekci 

III s černým litinovým křížem a s označením „1914 - 1918“. Toto místo bylo obnoveno a slavnostně odhaleno 
28. července. 

2. Ludwig Klein, knihař, Wilhelm Herriger, mistr ve fi rmě Schnek & Kohnberger, Otto Gerlich, učitel, Adolf Tegel, 
Johann Adam, učitel a další. 

3. Johann Adam, odborný učitel, bytem Odry, Kostelní ulice č. p. 8, narozen 16. května 1894, Bruntál. 
4. Adolf Kobiela, pozlacovač, bytem Odry - Nové Sady č. p. 46, narozen 3. července 1889, Nový Jičín. Bratr 

oderského malíře Rudolfa Kobiely.
5. Josef Pauler, stolař, do roku 1922 bytem Odry, Okružní ulice č. p. 73, narozen 19. února 1894, Tošovice. 
6. Šikovatel Srkala Alois, krejčí - medaile za statečnost, kadet Tobiasch Karl, učitel, (později ředitel školy) - 

medaile za statečnost, poručík Andersch Franz, učitel - řád železné koruny III. třídy, nadporučík Prchala Leo 
(později armádní generál - jeho rodiče Hugo a Albína Prchalovi a sourozenci Karl a Gisela žili od roku 1910 v 
Odrách, Sokolovská ulice čp.437) - dvě medaile za statečnost a vojenský záslužný kříž III. třídy.

Článek  připravili členové Historickovlastivědného spolku v Odrách:
překlady německých archivních materiálů Karel Gold,
text článku Pavel Kašpar st., 
dobovými fotografi emi doplnili: Emil Mateiciuc a Pavel Kašpar st.,
mapku trasy Johanna Adama doplnil Pavel Kašpar st. 

Použité prameny:
Boehm Johann: Gedenbuch der Stadt Odrau. Odrau, 1929.
Nedorost Libor: Češi v 1. světové válce. 1. díl, 2. díl, 3. díl. Libri Praha, 2014. 
Gilbet Martin: First World War. London 1994. (Český překlad, BB/art s.r.o., Praha, 2005).
Heimatbrief der Stadt Odrau und Umgebung, Folgen No. 62/1959, Seite 10 - 11.
Heimatbrief der Stadt Odrau und Umgebung, Folgen 1976, Seite 126 - 128.
Matrika zemřelých 1905-1932, Odry, ZA Opava, i. č. 11723, sig. Od I 41.  
Obrázky a dobové fotografi e - archiv muzejního spolku Rolleder Odry a web. stránky Trans-Siberian Photogallery.

Připomeňme si účastníky Velké války, kteří se vrátili 
do své vlasti. Někteří z nich byli vyznamenáni řády6 za 
projevenou statečnost, jiní se vrátili jako legionáři a byli 
po návratu do nové vlasti oslavováni:

Frieb Bedřich, poručík 35. pěšího pluku, narozen 
20. září 1888 v Odrách,  domovská obec Hof (český ná-
zev Dvorce), okres Šternberk, do československé legie 
se přihlásil 20. ledna 1920 a byl zařazen jako pracovník 
štábu druhé střelecké divize.

Hilscher Josef, narozen 8. března 1893 v Odrách, do-
movská obec neznámá, přihlásil se do československé 
legie v osadě Berezovka 1. ledna 1920 a byl zařazen jako 
pracovník strážního praporu.

Popp Ferdinand, narozen 3. září 1891 v Odrách, do-
movská obec Odry, přihlásil se do československé legie 
v Rusku 28. června 1919 a byl zařazen jako pracovník ke 
zvěrolékařské nemocnici 2. divize.

Richly Heinz, praporčík 13. praporu polních mysliv-
ců, narozen 8. prosince 1884 v Odrách, byl zajat 9. červ-
na 1916 u osady Dobronouc. Do československé legie 
se přihlásil v Omsku 18. října 1918 a byl zařazen jako 
pracovník invalidní roty.

Schindler Hubert, narozen 5. prosince 1889 v Odrách, 
domovská obec Odry, přihlásil se do československé le-
gie v Rusku 27. září 1920 a byl zařazen jako pracovník 
4. pracovní roty. 

Prchala Leo, nadporučík 13. pěšího pluku, narozen 
22. března 1892 ve Slezské Ostravě, domovská obec ne-
známá (rodiče bydleli od r. 1910 v Odrách), v roce 1916 
padl do ruského zajetí - podkapitán ruské armády, v roce 
1917 se přihlásil do československé legie, kde dosáhl 
v roce 1919 hodnosti plukovníka legií a funkce velitele 
3. československé střelecké divize na Sibiři.

Generál Leo Prchala
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Sportovní den Semperflex Optimit
Firma Semperflex Optimit s.r.o. uspo-

řádala v  sobotu 12. července 2014 
na hřišti TJ Odry již druhý ročník akce 
„Sportovní den“, určený pro zaměst-
nance společnosti, jejich rodinné pří-
slušníky a přátele. Pro všechny návštěv-
níky, kterých se letos sešlo na 360, bylo 
zdarma připraveno bohaté občerstvení 
a pestrý program během celého dne.

Od ranních hodin soutěžilo 91 předem 
přihlášených hráčů z  řad zaměstnanců 
firmy ve třech sportovních disciplínách: 
volejbal, nohejbal a minifotbal. Pod ve-
dením zkušených rozhodčích a za vydat-
né podpory svých rodin a známých od-
vedli všichni hráči v duchu fair-play hry 

vynikající sportovní výkony. Sportovní 
nadšení hráčů vzrostlo od loňského roku 
natolik, že někteří z nich začali od koná-
ní 1. ročníku této akce aktivně trénovat, 
což předčilo veškerá očekávání nejen 
pořadatelů, ale i vedení společnosti. 

Pro děti, kterých se letos sešlo sto 
dvacet, byl opět připraven celodenní 
zábavný program: pro ty menší zábav-
né atrakce (skákací hrad, trampolína 
a  velmi oblíbené malování na obličej) 
a pro větší děti soutěže a hry organizo-
vané zkušenými animátory. Letos měly 
děti také možnost zasoutěžit si mezi 
sebou v družstvech ve čtyřech disciplí-
nách o medaile a sladké odměny. 

Celá akce byla kolem 15. hodiny za-
končena vyhlášením vítězů v  jednot-
livých sportovních disciplínách, hráčů 
z  řad zaměstnanců firmy, a předáním 
pohárů a medailí na stupních vítězů. 

Záměr této sportovní akce byl i přes 
proměnlivé počasí naplněn – pobavit se 
s přáteli při aktivním pohybu a vychut-
nat si úspěch z dosaženého vítězství.

Děkujeme touto cestou všem, kteří se 
na Sportovním dni organizačně podíleli. 

Zvláštní poděkování patří TJ Odry 
a městu Odry za umožnění uspořádání 
této akce a její zdařilý průběh.

Za společnost Semperflex Optimit s.r.o.
Ing. Jana Martinková, personální útvar

Foto Josef Petřek
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První polovina prázdnin je za 
námi a  rybářská sezóna v pl-
ném proudu i pro naše mladé 
rybáře.

 V pátek 27. 6. 2014 jim bylo předáno 
vysvědčení a v sobotu 28. 6. 2014 jsme 
uspořádali v rámci ukončení školního 
roku rybaření u  rybníka v Emauzích. 
Touto akcí jsme také zakončili rybář-
sky kroužek ročník 2013 – 2014. 

Sešli jsme se v 6.00 hodin ráno a hned 
jsme se vrhli na rybolov. Počasí bylo 
tentokrát nádherné, tak nám to krásně 
vyšlo, kluci si zarybařili. Někdo měl štěstí 
a tu svou rybu ulovil, někomu štěstí 
nepřálo, to už tak k rybolovu patří. Ale 
sezóna je v plném proudu, tak už snad 
tu svou vytouženou mírovou rybu má 
ulovenou každý z našich mladých svě-
řenců. Bylo nás méně, neboť nám ně-
kteří mládežníci odjeli s rodiči na dovo-
lenou. Přidali se však rodiče a prarodiče, 
takže bylo veselo. Kolem poledne jsme 
si k obědu opekli párky na ohni a kdo 
chtěl, pokračoval v rybolovu.

Bilance školního 
roku 2013/2014
Rybářský kroužek mládeže pracuje 

pod záštitou Krajského centra volné-
ho času Juventus Karviná pobočka 
Odry a Českého rybářského svazu. 
Scházíme se jedenkrát týdně v učeb-
ně, kde se snažíme našim mladým 
budoucím rybářům předávat teore-
tické znalosti z  oblasti rybářského 
řádu a technik rybolovu. Na jaře, když 
už je pěkné počasí a ukazuje se slu-
níčko, chodíme i k  vodě a začínáme 
se učit i v praxi používat teoretické 
znalosti, které jsme získali při schůz-
kách na učebně.

V letošním roce navštěvovalo rybář-
ský kroužek 12 žáků, 2 žáci byli již drži-
teli povolenky k rybolovu z loňského 
roku. 10  nových adeptů rybářského 
cechu složilo závěrečné zkoušky a  byly 
jim vydány povolenky k rybolovu. 
Nyní jsou právoplatnými členy České-
ho rybářského svazu. V měsíci květnu 
jsme uspořádali olympiádu mládeže 
v rybolovných technikách u rybníka 
v  Emauzích. Z  výsledků naší olympiády 
bylo sestaveno šestičlenné družstvo, 
které se zúčastnilo olympiády družstev 
ve Vítkově u rybníka Balaton. Tam jsme 
obsadili 3 místo. Věřím, že takto budeme 
pokračovat i v následujícím školním roce.

Začátkem školního roku v září pro-
běhne nábor nových adeptů rybářské-
ho cechu. Přihlášky budou k dispozici 
v Krajském středisku volného času Ju-
ventus Odry u pana Lišifky.

Chtěl bych touto cestou poděkovat 
všem, kteří nám s činností kroužku po-
máhají, namátkou: KSVČ Juventus Odry, 
ČRS pobočka Odry, všem rodičům a pra-
rodičům za ochotu vždy pomoci s pře-
pravou kluků a organizací akcí a hlavně 
sponzorům, bez kterých by se neobešla 
žádná akce, kterou pořádáme.

Přeji všem krásné prožití zbytku léta, 
krásnou dovolenou a mnoho odpočinku 
k načerpání sil do příštího školního roku.
Za ČRS kroužek mládeže F. Žák a J. Václavík

Sport

Rybolov mládeže
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MISTR VE SPRINTU 2014
Oderský turnaj registrovaných i neregistrovaných hráčů

Pořadatel: Oddíl kuželek, TJ Odry

Místo konání: Kuželna Odry

Termín: 6. 9., začátek v 9:00 hod., v případě většího počtu zájemců se bude turnaj dohrávat 7. 9. 

Disciplína: Sprinty registrovaných i neregistrovaných hráčů

Pravidla turnaje:
Hráč může hrát pouze jednou.
Hraje se vyřazovacím způsobem utkání hráče proti hráči. Počáteční dráha je volena dle vylosování. Soupeřící hráči startují 
současně na sousedních drahách.
Hráč odehraje v každém kole 2×20 hs.
Hodnotí se vždy výkon v dílčí disciplíně (20 hs) hráčů hrajících proti sobě. Hráč, který docílil v dílčí disciplině vyššího výko-
nu, dostane jeden setový bod. Při rovnosti počtu poražených kuželek odehrají oba hráči střídavě vždy po jednom hodu do 
plných až do rozhodnutí – vítězí hráč, který porazil vyšší počet kuželek. Hrát začíná vždy hráč hrající na levé dráze.
Do dalšího kola postupuje hráč, který získal více setových bodů. Při rovnosti setových bodů odehrají oba hráči střídavě po 
jednom hodu sérii tří hodů do plných – vítězí hráč, který v sérii porazil vyšší počet kuželek. Pokud docílí hráči v sérii tří hodů 
shodného výkonu, vymění si vzájemně dráhy a odehrají další sérii. V případě opakované rovnosti se postupuje obdobně 
až do rozhodnutí. Hrát začíná vždy hráč hrající na levé dráze.
Rozcvička u sprintu je 5 hodů.
Hraje se dle platných pravidel ČKA
Startovné: 30,- Kč / hráč zaplatí do 31. 08. 2014 v baru na kuželně
Ceny: 1.- 3. místo dostane pohár mistra ve sprintech
Organizační pracovník: Petr Dvorský
Přihlášky:  do 31. 8. 2014 na e-mail adresu: petr.mobilni@seznam.cz nebo přímo na kuželně v baru u paní Šímové
Občerstvení: Kuželna Bar u Šimáčků

: 6. 9., začátek v 9:00 hod., v případě většího počtu zájemců se bude turnaj dohrávat 7. 9. 

Hraje se vyřazovacím způsobem utkání hráče proti hráči. Počáteční dráha je volena dle vylosování. Soupeřící hráči startují 

Hodnotí se vždy výkon v dílčí disciplíně (20 hs) hráčů hrajících proti sobě. Hráč, který docílil v dílčí disciplině vyššího výko-
nu, dostane jeden setový bod. Při rovnosti počtu poražených kuželek odehrají oba hráči střídavě vždy po jednom hodu do 
plných až do rozhodnutí – vítězí hráč, který porazil vyšší počet kuželek. Hrát začíná vždy hráč hrající na levé dráze.
Do dalšího kola postupuje hráč, který získal více setových bodů. Při rovnosti setových bodů odehrají oba hráči střídavě po 
jednom hodu sérii tří hodů do plných – vítězí hráč, který v sérii porazil vyšší počet kuželek. Pokud docílí hráči v sérii tří hodů 
shodného výkonu, vymění si vzájemně dráhy a odehrají další sérii. V případě opakované rovnosti se postupuje obdobně 

: 30,- Kč / hráč zaplatí do 31. 08. 2014 v baru na kuželně

  do 31. 8. 2014 na e-mail adresu: petr.mobilni@seznam.cz nebo přímo na kuželně v baru u paní Šímové
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Naše Kamenka
Mezinárodní projekt v Ka-

mence hledá:
• České účastníky – mládež z dětských 
domovů, ve věku 17 až 28 let – čekají 
vás skvělé zážitky, přátelství, nové pří-
ležitosti, cestování, zábava, práce, vzdě-
lávání...
• partnerské organizace/fi rmy/jed-
notlivce – poskytovatelé pracovního 
místa pro mezinárodního dobrovolní-
ka v  rámci jednoho projektového dne 
„dobrovolné práce na zkoušku“.

Multikulturní projekt spojí sedmadva-
cet mladých lidí z  dětských domovů. 
Projekt NEW, který v půlce srpna letoš-
ního roku v  Kamence organizuje ne-
zisková organizace Naše Kamenka, má 
za cíl podpořit znevýhodněnou mládež 
v uplatnění se na trhu práce a zároveň 
nabídne mezinárodním účastníkům je-
den den dobrovolné práce na zkoušku 
v místních organizacích. Více o projektu 
bylo psáno již v červencovém  Oder-
ském zpravodaji.

Kontaktujte nás: 
e-mail: info@nasekamenka.cz, 
telefon: 552304858
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Kalendář akcí v Odrách a okolí 
na srpen 2014 

Příjemné zážitky přejí pracovnice 
Městského informačního centra Odry.

Muzeum Oderska
19. 6. 2014 - 10. 1. 2015
Obstwald - cesta Hrabětickým lesem
Út - So: 9.00 - 17.00

Městská galerie Odry
6. 8. - 29. 8. Mé horní  Poodří
Výstava obrázků Radima Jaroška

Akvarely a tušové kresby krajiny z Poodří.

8. 9. - 8. 10. Výstava fotografií
Autor: Michal Šeba

Mezinárodní varhanní festival
23. 8. od 19.00 hod.
Slavnostní zahajovací koncert
24. 8. Poutní mše svatá
Program celého festivalu na str. 2.
Města a obce
NOVÝ JIČÍN 
pátek 15. 8. Novojičínský jarmark
Prázdninový jednodenní jarmark na-

Masarykově náměstí.
sobota 16. 8. ve 20.00 hod.
Horká kaše
Open air party se soutěžemi a zába-

vou v amfiteátru Skalky
FULNEK
neděle 10. 8.Poutníci
Koncert v kostele sv. Josefa

Hrad Helfštýn
sobota 23. 8. - Slavnostní zahájení 

XXVI. ročníku Kovářského fóra
24. 8. – 29. 8. -  Kovářské fórum - XXVI. 

ročník. Dílo vytvoří speciálně pro hrad 
Helfštýn skupina kovářských mistrů.

 30. a 31. 8. - XXXIII. mezinárodní se-
tkání uměleckých kovářů Hefaiston. 

Hrad Starý Jičín
1. a 2. 8. Hradní planetárium
neděle 3. 8. IV. Kočárkyáda
Velké setkání kočárků z podhradí a 

blízkého či vzdáleného okolí
sobota 16. 8. Pavel Dobeš - koncert
pátek 22. 8. a sobota 23. 8.
Jezdecká ohňová show - ukázky vý-

cviku válečného koně a jezdce, kaskadér-
ských triků s koněm, závěrečná ohňová 
show jezdce na koni, od 20,00 hodin. 

pátek 29. 8. – sobota 30. 8. 
Strašidelný hrad - netradiční večerní 

prohlídky za doprovodu strašidel, ukáz-
ky středověkého mučení, kat v akci. 

Hrad Hukvaldy
sobota 2. 8.  
Western na hradě
Souboje pistolníků, lasová show.

Zámek Kunín
sobota 2. 8. od 9.00 hod.
Soutěž elegance historických vozidel
 Valašské muzeum v přírodě
1. - 3. 8. Jánošíkův dukát
9. - 10. 8. Dny řemesel a setkání kovářů 
16. - 17. 8. Starodávný jarmark
23. 8.  Hravá dědina
Rozloučení s prázdninami, boha-

tý program pro děti i dospělé. Dílny 
s možností vytvořit si vlastní hračku. 
Dětské soutěže.

Turistika
30. 8. Bílý kámen
Pro pěší i cyklisty otevřen vojenský 

prostor Libavá. Vstup a pohyb pouze 
po vyznačených trasách.

Více na www.akcebilykamen.cz.

Připravujeme na září
7. 9. Pouť u Skály Panny Marie
12. 9. Pohádková cesta zámeckým 

parkem. Odpolední program pro děti.
13. 9. Hasičské soutěže

v 9. 30 O pohár starosty SDH Odry
ve 13. 30 O putovní štít města Oder
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Program na srpen 2014
Koncert v zahradě Dělnického domu

Pátek 8. srpna 2014 od 19.30 hodin
Rockový večer pod kaštany
Basic Resistance, Born, Bastardo Dentro a Jevells.
Vstupné: 50 Kč
V případě špatného počasí se koncert přesouvá do přísálí.

Venkovní prostory Dělnického domu
Pátek 29. srpna 2014 ve 20.00 hodin

Muzikál

Jedna noc na Karlštejně
Petr Markov je zkušený scénárista  je například autorem scénáře filmu Jak utopit doktora Mráčka, Slunce, seno a jahody a 
dalších) a Zdeněk Barták je skladatel, kterému se v současné terminologii říká hitmaker a jeho písně jen tak z hlavy nevymizí. 
Díky jim, ale také díky nasazení uměleckého souboru české scény, se Jedna noc na Karlštejně stala dalším představením Tě-
šínského divadla, které překračuje hranice našeho regionu.
Těšínské divadlo Český Těšín
Vstupné: 160 Kč, studenti 70 Kč

Divadelní představení můžete navštívit i jednotlivě. Délka všech představení je cca 60 minut.

Neděle 28. září 2014 v 10.00 hodin
O vlku a kůzlátkách
Slezské divadlo Ostrava

Neděle 26. října 2014 v 10.00 hodin
O kocouru Mikešovi
Divadlo Scéna Zlín

Neděle 7. prosince 2014 v 10.00 hodin 
Vánoční pohádka
Loutkový soubor při Dělnickém domě v Odrách

Neděle 1. února 2015 v 10.00 hodin
Červená Karkulka
 Rolnička Kopřivnice

Neděle 23. března 2015 v 10.00 hodin
Dlouhý, Široký a Bystrozraký
Radost Brno

Cena předplatného: 400 Kč dospělý, 290 Kč dítě

Dětské pohádkové divadelní předplatné 2014/2015
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Pátek 3. října 2014 v 19.00 

Darda
Divadelní hra
Dramatizace Ireny Douskové s názvem Darda je posledním volným pokračováním 
Hrdého Budžese, který patří k nejznámějším klenotům české divadelní pokladnice. 
Bára Hrzánová se vrací jako Helenka Součková.
Režie: Arnošt Goldflam, Divadlo Na Jezerce Praha
   		

				               Pátek 10. října 2014 v 19.00 

			   Tančírna
	 Divadelní hra

Hra má nejen svou hloubku i humor, je navíc ozdobena nekonečným 
množstvím kostýmů a propojena desítkami světově známých melodií, což 
vytváří v sále ojedinělou atmosféru. 
Hrají:   Karel Hábl, Jan Révai, Petr Vágner/ Ondřej Brzobohatý, Petr Oliva, 
Michal Roneš, Antonín Hardt, Miroslav Hrabě/ Jiří Chvalovský, Petr 
Semerád, Vojtěch Hájek, Přemysl Pálek, Hana Gregorová, Vanda Károlyi, 
Dagmar Čárová, Pavlína Mourková, Vladimíra Striežencová,  Irena 
Máchová/  Charlotte Doubravová , Kateřina Velebová, Pavla Procházková.
  Režie:  Hana Gregorová, Divadlo Radka Brzobohatého Praha

Úterý 11. listopadu 2014 v 19.00 

Manželské vraždění
Jedna z nejúspěšnějších francouzských her současnosti. 
Je to souboj, ve kterém jde v pravém slova smyslu o život. Líza 
a Gilles hledají Ariadninu nit, která by je vyvedla z labyrintu malých i 
velkých manželských zločinů – vždyť se přeci kdysi brali z lásky!
Hrají: Jaroslav Dušek a Nataša Burger.
Režie: Jan Hřebejk, Divadlo Na Jezerce Praha

			   		
	

10. prosince 2014 v 19.00 hodin

Dasha a Pajky Pajk Quartet
	 Koncert

Cena předplatného: 1.200 Kč

Divadelní představení můžete navštívit i jednotlivě. Vstupenky si můžete již rezervovat.
Info a předprodej vstupenek v Dělnickém domě v Odrách.

tel.: 556 731 428, 603 105 353, 603 559 678, www.delnickydumodry.cz.

Podzimní divadelní předplatné 2014
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Za Suchdolem se koleje odklání od 
hlavní trati a táhlý namodralý svah po 
pravici se začíná zvolna přibližovat. Kaž-
dým okamžikem více temní a kudrnatá 
lesnatá úbočí se rýsují stále výrazněji. 
Pak se trať přimkne k prudkému úbočí, 
dole se zablýskne hladina řeky a široká 
niva Moravské brány se mění v úzké hr-
dlo průlomového údolí. Na dohled jsou 
Odry, někde zde začíná horní Odra.

Nebydlím tady, jsem Ostravák, a tak 
se zdejší krajiny jen občasně dotýkám 
jako příchozí, jen letmo, krátce. Můj 
pohled na krajinu tak bude možná tro-
chu jiný, než jak ji vnímají místní – pár 
doteků míst, která jsou mi blízká. Míst, 
k  nimž mě vážou vzpomínky. První je 
letitá – vandr, šplouchání řeky zesilova-
né nočním tichem, mihotání plamenů 
ohně, kouřem načichlý maskáč a ranní 
chlad ve spacáku. Poznávání tehdy ne-
známého a posléze návraty. Cesty o ví-
kendech, později i za pracovními povin-
nosti. Někdy s foťákem, tužkou.

Cesty za krajinou. Jakou? Vlastně doce-
la obyčejnou, prostou, která neohromí, 
nezatají se dech. Krajina řekl bych div-
ným slovem neprvoplánová, chce mož-
ná svůj čas, než se dostane pod kůži. Má 
dvě výrazné tváře – vysoké rovinaté plo-
šiny, hladké, barevné svými okry kame-
nitých polí i zelení pastvin. Měkké, táhlé 
a doširoka rozložené hřbety rámované 
pásky lesů na obzoru. Daleké výhledy 
a  téměř neustálý vítr. Nahoře málo vsí, 
drží se hlavně v závětrných údolích a vy-
stupují z  nich jen svými okraji. Krajina 
bez vzruchů, jen leží. Je prastará, geolo-
gické síly na ní pracovaly nesmírně dlou-
hou dobu, až ji ohladily.

A pak, jako kontrapunkt, hluboce za-
říznutá údolí, temná svými lesy. Mís-
ty skalnaté srázy prudce spadají dolů 
a někde tam zaslechneme šumění řeky, 
potoka nebo častěji hlomoz aut nebo 
vlaku. Vévodí jim Odra a k ní se přidáva-
jí další – Suchá, Budišovka, Čermenka... 
Údolí jsou si podobná, dlouhá, s  luční-
mi nivami, kroutícími se potoky. Dřívější 
vodní mlýny a valchy většinou zanikly, 
a tak místy chybí hospodáři. Doba se 
změnila a údolí dnes patří hlavně turis-
tům, chatařům a táborníkům.

Krajina je mozaikou drobností, měn-
livých jednotlivostí a k  člověku přichá-
zí, myslím, především prostřednictvím 
smyslů; oslovuje jej zvuky, tvary, barva-
mi, vůněmi. Dovolte, abych se s vámi po-

Radim Jarošek: Mé horní Poodří
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dělil o pár útržků ze svého vycházkové-
ho zápisníku z posledního roku či dvou. 
Možná, že v  nich budou chybět fakta, 
možná ale nejsou až tak důležitá...

Odlesky slunce na kolejích, pach kejdy 
a alej starých švestek, stromy jako sochy, 
silnice pokrytá hrubým asfaltem zapadá 
dolů, zdola stoupá řídký mlžný závoj, křik 
káněte a jinovatka na stéblech, zavoněl 
chlad údolí, šimrá v nose, slunce se dosud 
toulá po vršcích, stříbření rosy, zašlé šifrá-
ky pohlcuje les, pěšina pod skalnatým srá-
zem, ševelení řeky, lesní loučka s  krvavci 
přerytá divočáky.

Kamenná přehrážka drží potok, stružky 
vody se větví a tříští mezi balvany, šedivé 
skalní žebro stoupá svahem vzhůru, me-
chovaté kamené suťovisko, les ustupuje, 
obloha narůstá, převalují se na ní mraky, 
studánka se třemi buky, louka dýchla po 
otavách, na obzoru pár stavení skrytých 
mezi stromy

Vůně stařiny, zatopená dobývka, ostré 
světlo, uschlé trávy se komíhají ve větří-
ku, listům se krabatí okraje, jejich zeleň 

stárne babím létem, zem je ještě teplá. 
Stíny jsou stále hluboké, ale pcháče už 
šediví a okraje lesů žloutnou starčeky, je 
ticho, jen suchý šelest listí v horkém dni. 
Podzim ještě daleko, ale léto už odchází 
v krvavějících svídách.

Krajina však není vždy tak idylická jako 
tyto řádky. Jistě lze zachytit i její šrámy, 
které jsme ji způsobili, ale o těch se píše 
přece jen více, a co je důležitější – hle-
dejme spíše to pozitivní, to, co nás po-
těší, pohladí, udělá radost, může být 
příkladem. Krajině bychom však určitě 
měli také dávat, nejen z  ní brát – jako 
když přicházíme k někomu na návštěvu, 
ostatně návštěvníky jsme tu všichni. 

Chtěl bych své vyznání věnovat něko-
lika svým přátelům a známým z Oder-
ska, ale nejen jim – všem, kterým je 
tento kout naší vlasti blízký. Každý ho 
jistě cítí jinak, každý je jiný, věřím ale, že 
se shodneme na tom nejpodstatnějším 
– že horní Poodří je krásný kus země.

Jde o vztah k místu, člověk vyrazí ně-
kam do daleka za exotikou a pak se 

vrátí a vyjde si na procházku do kraje, 
který zná, se kterým spojil svůj život 
– dlouhá polní cesta se vlní v  dusném 
odpoledni, až stíny lesa dají úlevu, vyso-
ká klenba buků, opatrně dolů, vzdálené 
houkání a skřípění vlaku, náhlý jas louky, 
která běží až k prvním domům, oblohou 
se nese zamručení hromu kdesi na Liba-
vé, příchod na nádraží už s prvními kap-
kami. Tak zase někdy příště.

Uzavírám své povídání dalším útrž-
kem vzpomínky, prozatím posledním – 
chladivá voda z  níž za chvíli brní kotníky, 
klouzavé kameny říčního dna, hra světel 
na hladině – brodění řekou a pak výstup po 
skalní ostrožně, strmě vzhůru, olše a jasa-
ny střídají drobné zkroucené kmínky buků 
a habrů jako bonsaje, letní vůně sluncem 
rozpálených kamenů, šišek a pryskyřice, 
hloubka narůstá a pak pár vytáhlých boro-
vic a altán jako z čínského obrazu.

Psáno na Švédské skále, 25. srpna 2013.

Radim Jarošek

Ing. Radim Jarošek (51 let) bydlí 
a  pracuje v  Ostravě. Po absolvo-
vání vysoké školy chvíli pracoval 
v  Geologickém průzkumu a poté 
až dodnes pracuje v ochraně příro-
dy a krajiny na jednom místě pod 
různými názvy organizací, nyní je 
to Agentura ochrany přírody a kra-
jiny, Správa CHKO Poodří a krajské 
středisko Ostrava. Od roku 1998 je 
šéfredaktorem vlastivědného časo-
pisu Poodří, jehož nulté číslo vyšlo 
v roce 1997 jako příloha Oderského 
zpravodaje č.  4/1997. Při přípravě 
tohoto časopisu navázal spolupráci 
s  mnoha lidmi z  horního POODŘÍ, 
poznal krajinu Oderska a účastnil se 
zajímavého dění v  našem regionu, 
čímž si k našemu městu a okolí vy-
tvořil citové pouto. Mimo redakční 
práce se věnuje turistice, fotogra-
fování a  kreslení pro radost. Dou-
fejme, že mu jeho síly a elán dovolí 
i nadále poznávat a propagovat 
horní Poodří. K  tomu mu přejeme 
pevné zdraví a hodně pracovní i ro-
dinné pohody. 

Redakce Oderského zpravodaje
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Otevírací doba dle provozní doby Městského informačního centra:
po - pá 8.00 - 17.00, polední přestávka 11.30-12.00
sobota 8.30 - 11. 30

Radim Jarošek: Mé horní Poodří

6. 8. - 29. 8. 2014
Městská galerie Odry

akvarely a tušové kresby

Pramen vyvěrá z hlubin naší Matky Země
a jeho příchod na povrch zní velice jemně.

Rašelinná louka ho celý obklopuje,
ale on se nedá a chce všem sdělit, že už tu je.

Z Fidlova kopce si pomalu a klidně dolů stéká
a stává se z něho nejdříve malá, ale potom velká řeka.

Teče si pozvolna hlubokým lesnatým údolím
a když se na ni dívám, tak už nyní z jistotou vím,

že její koryto bude stále širší
a voda bude mít více prostoru rozprostřít svoje proudy,

které budou mělké i vyšší.

Její vody objímají břehy nízké i vysoké,
rostou na nich keře, stromy a jívy.

Její proud je zřetelně slyšet a někdy také ne,
odráží se v něm slunce a také stromů stíny.

Ráda chodím kolem této řeky, kde ptáci mají svá útočiště,
ale když se otočím proti proudu zpátky,

vidím smutek řeky!!!! Proč?
Podívám se pozorně a už to vidím - odpadky.

Není jich zde málo a řeka tiše sténá.
V místech, kde jich má na břehu hodně,

je tichá, smutná a ponížená.
Prosí o lásku, něhu a souznění v této době,

buďme k ní hodní a milujme její krásu,
řeka Odra si to zaslouží, vždyť tady není jen pro okrasu.

Já mám ráda tuto krásnou řeku
a vím, že si naši lásku zaslouží.

Prosím za ni - LIDÉ, BUĎTE K NAŠÍ ŘECE HODNÍ,
jinak se smutkem utrápí a usouží.

Važme si toho, co nám po celá to léta dává
a my ji vraťme lásku a porozumění.
Ať je zase celá čistá, jiskrná i hravá.

LIDÉ, MILUJME JI, VŽDYŤ JE TO NAŠE ŘEKA, KTERÁ SI TO 
ZASLOUŽÍ!!!!

Jaroslava Bačáková

Řeka Odra
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Katovna v Odrách
otevírací doba

středa  a  sobota:
květen – září 	 9.00 - 12.00	 13.00 - 17.00  říjen – duben	9.00 - 12.00 	 13.00 - 16.00

Provádíme komentované prohlídky Katovny, husitské bašty a malé-
ho okruhu středu města. 

Mimořádně lze prohlídky uskutečnit i mimo výše uvedené termíny 
pro organizované skupiny po dohodě na tel. 737 704 873

Historicko vlastivědný spolek Odry

Muzeum Oderska
Výstava o Hrabětickém lese se 
líbí dětem i dospělým

Na konci školního roku navštívily Mu-
zeum Oderska děti ze základní školy 
Pohořská v Odrách a ze základní školy 
v Heřmanicích.

Po tom, co shlédly film o lese, tak jak 
jej neznají, vydaly se do druhého pat-
ra muzea, kde je čekala výstava Ob-
stwald - cesta Hrabětickým lesem. Po 
prohlédnutí exponátů děti nejvíce za-
ujal interaktivní dotykový panel jehož 
prostřednictvím si mohly přehrát zvu-
ky lesa z různých částí dne a pak zvuky 
jednotlivých zvířat. U tohoto panelu se 
nezastavují jen nejmenší návštěvníci, 
ale i dospělí. Málokomu se v životě na-
skytla možnost slyšet ve volné přírodě 
jelena, jezevce, vlky nebo veverku.

Výstava je přístupná od úterý do so-
boty od 8.00 do 17.00 hodin do konce 
září, pak je provozní doba zkrácena na 
úterý až čtvrtky do 16.00 hodin.

Každou středu jsou připraveny také 
komentované prohlídky, pro skupiny je 
možné prohlídky telefonicky objednat 
i na jiné dny.

Muzeum Oderska můžete také virtu-
álně navštívit na internetových strán-
kách www.muzeumoderska.cz nebo 
na Facebooku (facebook.com/muze-
um.oderska), kde jsou pravidelně zve-
řejňovány pozvánky na akce a fotogra-
fie z nich.

Zpestřete dětem prázdninové odpo-
ledne procházkou lesem, aniž byste mu-
seli dál než na Kostelní ulici v Odrách. 

Kontakt:  775 071 575
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Zaměstnanec do nepřetržitého provozu gumárenské výroby
Požadavky na kandidáta:   vyučen, ve strojním oboru výhodou, zdravotně způsobilý pro práci v gumárenské výrobě.

Osobní pohovory se zájemci o nabízené pracovní místo se konají každý čtvrtek na personálním útvaru v 
době: 8.00 - 10.00 hodin.
Tel :  556 763 216,  Fax: 556 763 367. E-mail: Monika.Solnicka@semperitgroup.com.

Technické a administrativní pozice:

Volná pracovní místa
Dělnické pracovní pozice:
Semperflex Optimit, s.r.o.

Hrady, zámky, tvrze a další turistické zajímavosti Střední Morava

Knihu si lze objednat v kanceláři Odboru kultury a školství na Kostelní 7 (budova 
Muzea Oderska), na tel. 556 768 167 nebo na malotova@odry.cz. Nahleédnout do 
ní můžete v Městské knihovně.

Projektový inženýr - strojař
Požadavky na kandidáta:
•	 VŠ vzdělání obor strojní
•	 Znalost AJ aktivně
•	 PC uživatelská znalost (výhodou nad-
průměr)
•	 Znalost kreslícího softwaru
•	 Samostatnost a zodpovědnost, 
tvůrčí myšlení
•	 Aplikace teoretických znalostí do pra-
xe
•	 Časová flexibilita
•	 Schopnost týmové spolupráce, zku-
šenosti teamleadera výhodou

Technik kvality (Quality manager)

Požadavky na kandidáta
•	 VŠ  technického směru (strojní mate-
riálové inženýrství, procesní inženýrství, 
management kvality)
•	 minimálně 2-5  leté zkušenosti na po-
zici ve výrobním procesu  (ved. výroby, 
technolog)
•	 zkušenosti v oblasti kvality výrobní 
společnosti výhodou
•	 znalost AJ na komunikativní úrovni 
(aktivně)
•	 PC uživatelská znalost (výhodou nad-
průměr), znalost SAP výhodou 
•	 znalost statistických metod

Nabízíme:
•	 pracovní uplatnění ve stabilní nadnárod-
ní společnosti
•	 zajímavé mzdové ohodnocení včetně mi-
mořádných bonusů
•	 podpora zaměstnancům v oblasti jejich 
dalšího  profesního vzdělávání, zejména 
jazykového
•	 možnost zahraničních  krátkodobých i 
dlouhodobých  pracovní pobytů

Přihlášky a strukturovaný 
životopis zasílejte  na adresu :
Semperflex Optimit s.r.o., Ing. 
Monika Solnická, personální útvar, 
Vítkovská 391, ODRY, 742 35

Celkový počet zámků, hradů a tvrzí, 
dochovaných či zaniklých na území Čes-
ké republiky, lze jen obtížně stanovit. U 
různých autorů se setkáváme z  různým 
pojetím, především zámeckého sídla. 
Lze však tvrdit, že jejich souhrnný počet 
na území celé České republiky přesahuje 
5 000 – 6 000 historických sídel. Z toho 
jedna pětina (více než 1 200) je rozložena 
na územích Moravy a Slezska.

Druhý díl průvodce či encyklopedie po 
historických sídlech a dalších turistických 

zajímavostech mapuje střední část Moravy, 
která zahrnuje 7 bývalých okresů: Kromě-
říž, Olomouc, Prostějov, Přerov, Uherské 
Hradiště, Vsetín, Zlín. 

Hlavním cílem celého projektu je zma-
pování co největšího počtu historických 
sídel na území České republiky, a to i sí-
del, které již neexistují, avšak mají svou 
bohatou a mnohdy pohnutou historii.

Postupně během následných 8 násled-
ných let budou následovat další díly.

V dalším čísle vlastivědného časopisu POODŘÍ najdeme rovněž několik článků z 
Oderska. Dočteme se o čedičové žíle na vrchu Pohoř a broucích přírodní rezervace 
Suchá Dora. Připomeneme si také dvě významné osobnosti – ředitele oderské firmy 
Schnek & Kohnberber Aloise Hnatka a Františka Šustka ze Spálova. Zavítáme ale i do 
dalších koutů Poodří od Libavé až po Ostravu. Číslo 1/2014 vyjde v polovině srpna.

V srpnu vyjde další číslo Poodří
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V Mankovicích u Nového Jičína
zahájen prodej ,,štěrkopísku“

Nabízíme:
-  betonářské frakce TK 0/4, TK 0/22, TK 4/8 
(vhodná také pro pokládku dlažeb) TK 8/16

- drenážní TK 11/22, TK 16/32

- zakázkovou výrobu frakcí TK 0/8, TK 0/16

Kontakt:    tel.:  725 018 267, 
757 901 243

               www.cmsterk.cz

Expediční doba: 7 - 15 hodin

Platí do 31.7.2014, více na www.pramos.cz

Čím dříve okna objednáte,
tím lepší cenu Vám dáme.
Informujte se u svého prodejce.

SLEVOMÁNIE
na OKNA navíc SÍTĚ ZDARMA

 800 100 111

PRAMOS, pobočka Ostrava:
Výstavní 11/123, 703 00 Ostrava-Vítkovice

telefon: +420 596 782 067

e-mail: ostrava@pramos.cz

Platí do 31 7 2014 více n

Čím
tím 
Info

800 100 111

PRA
Výsta

telef

e-ma

210x148mm_PRAMOS_OV_07_2014.ai   2   24.6.2014   8:14:45
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Poradím Vám
s každou
střechou,
fasádou
a izolací
„�Je�to�jednoduché,�
přijedu�k�Vám,�
zaměřím�objekt,�
navrhnu�optimální�
řešení,�spočítám�cenu�
a�když�se�Vám�to�bude�
líbit,�rád�vše�dodám.“

Výrobky těchto 
partnerů u nás  

nakoupíte výhodněji

www.coleman.cz��� prodáváme i na internetu - http://e.coleman.cz

Váš poradce: Radek Šťastný, 
mobil: 725 675 657
OBCHODNÍ CENTRUM VSETÍN, 
Bobrky 478, 755 01 Vsetín, tel.: 571 499 630 
ředitel obchodního centra Ing. Jiří Kuňák, mobil: 725 675 725

Nejkvalitnější česká plechová
krytina se zárukou až 40 let!

Pouze v Colemanu
 za exkluzivní cenu

od 184 Kč/m2

(vč.DPH)

Jen v Colemanu nakoupíte kvalitní řezivo
a ještě ušetříte. Např. latě 40x60 mm, 
impregnované za nejlepší cenu na trhu. 
Exkluzivní cena 16 Kč/bm 
vč. DPH. Ihned k odběru! 
Dále v nabídce: 
prkna, hranoly, 
OSB desky, palubky

Odvaděč vody do sudu
Cena od 134 Kč/ks vč. DPH 
za odvaděč vody pozinkovaný 80mm
Pouze pro držitele věrnostních karet
cena od 127 Kč/ks vč. DPH.

V nabídce i jiné průměry a materiály
(lakovaný pozink, měď, titanzinek, hliník)

Nakupte u Colemanu a zapojte se do 
soutěže Smršť výher. Jen Coleman
Vám vrátí za Vaše nákupy zpět
až 20.000 Kč. Jen v Colemanu 
vyhrává každý zákazník.

Za své nákupy získáváte body 
- COLY a za ty můžete u nás 
nakoupit zdarma materiál z naší nabídky.

PNEUSERVIS
 PRODEJ NÁHRADNÍCH 

DÍLŮ AUTO MOTO
SINČÁK JIŘÍ 

MASARYKOVO NÁMĚSTÍ 55/2, 
ODRY

Rychlý servis rozšiřuje služby motoristům:
• výměna brzdových destiček, čelisti, výfuku
• výměna oleje i všech fi ltrů
• renovace disku
• montáž taženého zařízení
• uskladnění nesezónních pneu, kol

Možno i objednat na tel. 556 731 812Možno i objednat na tel. 556 731 812
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letní dárkový poukaz v hodnotě

200Kč
NA CELÉ BRÝLE

platnost do 31.8.2014

Lze uplatnit na kompletní brýle (obruba + pár skel)
a minimální cena uzavřené zakázky

před odpočtem je 1000kč.
Měříme zrak a aplikujeme kontaktní čočky.



37Oderský zpravodaj

UPOZORNĚNÍ
Občané žádají o vydání občanského průkazu u kterého-
koliv obecního úřadu obce s rozšířenou působností (MěÚ 
Odry), kde se zdarma pořizuje digitalizovaná podoba ob-
čana; součástí zpracování žádosti je vlastnoruční podpis 
občana určený k jeho dalšímu digitálnímu zpracování.

Využijte možnosti inzerce v Oderském zpravodaji
      celá strana	           1/2 strany            1/3 strany	        1/4 strany

Podklady k inzerci s objednávkou, ve které 
budou uvedeny fakturační údaje, požadovaná 
velikost a počet měsíců inzerce.

	

         3 000,- Kč	           1 500,- Kč	          1 000,- Kč	         750,- Kč	 Maloplošná inzerce: 1 cm2 = 8,- Kč

Nový obchod v Odrách 
PAMIR (Masarykovo nám. 32)

Co prodáváme?
-	 boty dětské, pánské, dámské 
-	 papuče
-	 galanterie
-	 textil (dětský, dámský a pánský )
-	 kosmetické tašky
-	 punčochové zboží

Zboží bude stále nové dle přání…
Prov. doba: po - pá: 9.00 -17.00, so: 9.00 - 11.00

SRDEČNĚ VÁS ZVEME K NÁKUPU….



38 Volný čas, Společenská kronika

Jubilanti - srpen 2014Patří mezi nejvzácnější orchideje v česku. Je to vytrvalá bylina, 25–50 cm vysoká, se světle nachovými nebo růžovými 
květy. Kvete (1. tajenka). Zajímavý je původ názvu byliny. V minulosti byly hlízy vstavačů sbírány pro údajně značné léčebné 
účinky. Vliv na to měla především dávná a naprosto absurdní  „(2. tajenka)“ tvrdící, že části rostlinného (i zvířecího) těla mají 
vliv na ty části lidského těla, jež připomínají. A tak sušené a drcené hlízy vstavačů (salep), které jsou podobné varlatům, byly 
oficiální drogou ještě ve 20. století. Dokonce ještě dnes jsou orchideje nemilosrdně drancovány pro salep v zemích Blízkého 
východu, obětí této devastace se nezřídka stávají i druhy velmi vzácné a unikátní. Z Blízkého východu (Turecko, Libanon) je 
salep dovážen i k nám a nabízen v některých čajovnách. Toto jednání je ryzím barbarstvím, je nejen v rozporu se zdravým 
rozumem, ale samozřejmě i se zákonem.

Vstavač mužský

Tajenky z minulého čísla: 1. Dobešova a Spálova, 2. vemeník dvoulistý
Autor: Lubomír Rýpar
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Dne 4.  srpna tomu bude rok co nás navždy opustila 
naše maminka, teta, babička, prababička a sestra, paní

Marie Helisová

Děkujeme za cestu, kterou jsi s námi šla, 
za ruce, které nám tolik pomáhaly. 

Děkujeme za to, že jsi byla, 
za každý den, který jsi s námi žila.

Kdo jste ji znal vzpomeňte si s námi.

Společenská kronika
Jubilanti - srpen 2014

60 let
Fojtík Josef
Holubčíková Jiřina
Jančová Miroslava
Kopřiva Zdeněk
Leskovjanová Hana
Lučanová Helena
Mergental Luděk
Selicharová Emilie
Sinčák Jiří
Šimčisková Eva
Šímová Svatava

65 let
Baláž Oldřich
Havran Josef
Hranický Petr
Jurčíková Květoslava
Král Jiří
Kupka Anton
Nováková Hana
Pomykač Lubomír
Seidlerová Helena
Stančíková Zdenka
Szilvová Blažena
Šímová Marie
Umlaufová Jana

70 let
Bazala Stanislav
Čapčuchová Jiřina
Guzmová Jana

75 let
Bača Václav
Galetka Ladislav
Lomnančik Štefan
Pařenicová Marie
Pazderková Helena

80 let 
Juřica Leopold
Klesla František
Zdráhal Vladimír

85 let 
Bačík Pavel
Jaklová Marie

Vzpomínáme

„Kdo byl milován, není zapomenut“

Narození
Rodiče narozených dětí, kteří 
mají zájem být pozváni na vítání 
občánků, ať se přihlásí na matrice 
Městského úřadu osobně nebo 
telefonicky na 556 768 171.

Důležitá 
informace

Upozorňujeme občany, kteří ne-
chtějí být jmenovitě uváděni ve spo-
lečenské kronice, aby se s tímto poža-
davkem obrátili na pracovnici matri-
ky MěÚ Odry.

Evidence obyvatel nemá k dispo-
zici údaje o akademických titulech 
občanů, proto žádáme ty, kteří je 
chtějí mít u jména uváděny, aby 
tuto informaci předali pracovnici 
matriky MěÚ Odry.

„Tvé milované srdíčko nečekaně přestalo bít 
a Ty jsi tu mezi námi tolik ještě chtěla být. „

Naše drahá a milovaná maminko, babičko, prababičko, 
tchýně, sestro, teto a švagrová, dne 26. srpna vzpomeneme 

Tvé nedožité 75. narozeniny. 
Jen kytičku Ti k urnovému háji doneseme a rozsvítíme svíčku 

a jen bolestivá vzpomínka na Tebe v srdci stále s láskou zůstává. 
Za celou rodinu vzpomíná dcera Vlasta s bratry

Vlasta Harmanová




